

# Jornada

DIARIO DE LA TARDE

55 Cts. ANO X | VALENCIA, MARTES 2 DE MAYO DE 1950 | Dirección, administración y talleres: P. Sorolla, 10-T. 14536-10617-52575

## El ministro de Educación visita la Universidad de Barcelona

Barcelona, 2. — El ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín, ha realizado esta mañana una visita al edificio de la Universidad Literaria, acompañado del director general de Enseñanza Profesional y Técnica, y de su secretario. El señor Ibáñez Martín fue recibido por el rector, doctor Luño Peña; secretario general, doctor Bonet, y los decanos de las distintas facultades, con quienes ha celebrado en el despacho del Rectorado un detenido intercambio de impresiones sobre futuros proyectos en torno a dicho centro docente.

Después el ministro inspeccionó los terrenos en los que se construirá la nueva Facultad de Ciencias. A primera hora de la tarde, el señor Ibáñez Martín y su esposa, la condesa de Marín, han sido agasajados con un almuerzo íntimo, ofrecido por el presidente de la Diputación en la residencia del Palacio de San Jorge. A este acto asistieron también algunas autoridades. — Cifra.

## Averell Harriman, en Berlín

Berlín, 2. — Ha llegado a esta capital Averell Harriman, embajador del plan Marshall. Se entrevistará con Mac Cloy, alto comisario norteamericano en Alemania, quien desde Francfort ha llegado también a Berlín. — Efe.

## PLAN QUINQUENAL EN FRANCIA

París, 2. — La Asamblea Nacional se ha reunido hoy para discutir seis interpelaciones — cuatro comunistas, una de gaullista y otra del movimiento republicano popular — que tratan de la reorganización de la industria aeronáutica nacional y del plan quinquenal proyectado por el Gobierno francés. — Efe.

## Argentina negocia un crédito privado en Washington

Por un valor de 120 millones de dólares

## El proyecto se encuentra en la Casa Blanca para su aprobación

Washington, 2. — Se hallan muy avanzadas las negociaciones para la concesión a la Argentina de un crédito privado de 120 a 125 millones de dólares, según dicen personas bien informadas. Este crédito estará avalado por el Banco de Exportación e Importación y será aplicado principalmente a saldar deudas argentinas por 108 millones de dólares, cuyos pagos están retrasados. El resto de crédito sería empleado en la adquisición de maquinaria agrícola. El proyecto se encuentra ya en la Casa Blanca para su aprobación, pero habrá de contar con la aprobación final del consejo nacional consultivo que interviene en cuestiones financieras internacionales y hace las recomendaciones al presidente. — Efe.

### UN CRÉDITO A BOLIVIA

Washington, 2. — El embajador boliviano Ricardo Martínez Vargas ha anunciado que se ha firmado un acuerdo mediante el cual el Banco de Exportación e Importación ha concedido un crédito a la corporación boliviana de fomento, para terminar la carretera de Cochabamba a Santa Cruz. — Efe.

### PERSIA NECESITA AYUDA FINANCIERA

Washington, 2. — Persia necesita

## Homenaje a los héroes de la Independencia

Se ha celebrado esta mañana en Madrid

## Misas en el Arco de Monteleón y en el Campo de la Lealtad

Madrid, 2. — Organizados por la Asamblea de la Cruz Roja Española se han celebrado esta mañana diversos actos en homenaje a los héroes que dieron sus vidas por España durante la guerra de la Independencia. En el histórico Arco de Monteleón hubo, a las diez de la mañana, una solemne misa, que fue oficiada por el párroco de Maravillas, don Celedonio de León.

En el altar, en el que servía de fondo la bandera nacional, se habían colocado atributos del arma de artillería y estaba también adornado con profusión de flores y plantas.

Presidieron, el teniente general, conde del Alcázar de Toledo; el inspector general de Sanidad, general Valero; dos doctores González Díaz y Nogueras; señora de Franco Salgado y señores Pozuelo y Caminero.

Después de la misa se impuso la medalla de plata del Dos de Mayo a los señores Calvo Sotelo, don Miguel Moscardó y al maestro Guerrero. El presidente de la Asamblea, don José Cortés, pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto los méritos de los referidos señores para la obtención de esta condecoración, que les obliga al servicio como cristianos y españoles.

Posteriormente, en la calle de Ruiz, se rezó un responso y seguidamente las fuerzas de camilleros de la Cruz Roja desfilaron ante las autoridades que asistieron al acto.

A las once de la mañana, en el Campo de la Lealtad y ante el obelisco que perpetúa la memoria de los héroes de la independencia, se celebró otra misa que fue oficiada por el Cero parroquial de San Jerónimo. Presidieron el gobernador civil, don Carlos Ruiz; el primer teniente de alcalde, señor Álvarez Ayucar; el jefe superior de policía, señor García Santandreu; el presidente de la Diputación Provincial, marqués de la Valdivia; el teniente coronel don Ismael Rodríguez, en representación del capitán general de la región, y el comandante de Artillería, señor García Fuentes, en representación del comandante general de Artillería. Una escuadra de gasadores daba guardia en el altar, y durante la misa la banda municipal interpretó diversas composiciones de música religiosa. Terminada la misa, se rezó un responso. Por último, las autoridades presenciaron el desfile de una compañía del regimiento de Infantería de León, número 38; un escuadrón de Caballería de Montesa y una batería del regimiento de Artillería, número 19. — Cifra.

## Submarinos con motores atómicos

Se va a construir el primero en E. U.

Costará 40 millones de dólares

Washington, 2. — La comisión de las fuerzas armadas de la Cámara de Representantes ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley por el cual se autoriza a la Marina de guerra a invertir 335 millones de

dólares en un programa de "modernización" que incluirá la construcción de un submarino con motores atómicos.

El sumergible, equipado con tales motores, costará alrededor de 40 millones de dólares. Según se calcula, se espera que la construcción del mismo durará tres años. De acuerdo con el programa de la Armada, se construirán con los fondos citados otros 112 buques y serán "modernizados" treinta más. — Efe.

### RECORDENES RACIALES EN ALEXANDER

Johannesburgo, 2. — La paz ha vuelto a las ensangrentadas calles de Alexander después de los disturbios raciales de ayer, en los que tres indígenas resultaron muertos y veintinueve gravemente heridos.

## Un piloto boliviano reclama 300.000 dólares

A la compañía que le hizo responsable de un accidente

Washington, 2. — El piloto boliviano Erick Ríos Bridoux ha presentado una demanda por valor de 300.000 dólares contra la Eastern Airlines, por el choque aéreo ocurrido sobre el aeropuerto nacional de Washington, el 1 de noviembre del pasado año, en el que resultaron muertas 55 personas. La empresa aérea citada demandó al piloto Ríos por medio millón de dólares, alegando que el choque ocurrió por descuido del propio Ríos. Este contestó a dicha demanda que la empresa no tenía derecho a demandarle porque no era dueño del avión de pasajeros, sino propiedad de la armada de los Estados Unidos, y que había sido arrendado a la Eastern. Negó Ríos que pilotara

## Quedan en libertad la circulación y el comercio de huevos

Los de frigorífica se venderán en Valencia a 18 pesetas la docena

Madrid, 2. — Publica hoy el "Boletín Oficial del Estado" la circular número 741 de la Comisión General de Abastecimientos y Transportes, por la que se anulan las normas 711 y 711-A, y se dispone la regulación del comercio de huevos.

La circulación y comercio de huevos es libre en todo el territorio nacional, quedando terminantemente prohibido dejar en las provincias productoras un porcentaje o cupo de huevos a un precio que en las mismas se fije como de tasa en relación con los que vayan a permitirse para el consumo en otra provincia. Dentro de los quince días siguientes al fin de cada trimestre, los mayoristas de las provincias productoras y los mayoristas de las provincias de destino autorizados, vendrán obligados a presentar en las respectivas delegaciones provinciales declaración jurada del movimiento habido en sus respectivos almacenes, referido al volumen de las expediciones verificadas en el trimestre finalizado, enten-

diéndose a estos efectos como inicial el periodo de declaración en primer grado de enero del año en curso.

A partir de la publicación de la presente circular, queda autorizada en toda España la conservación de huevos en cámaras frigoríficas, siempre y cuando se cumplan los requisitos que se exponen en la mencionada circular. Todos y cada uno de los huevos que hayan de ser objeto de conservación en cámaras frigoríficas deberán ser marcados, necesariamente, a la entrada, aunque se distribuyan contra cupón de la cartilla de abastecimientos, en forma bien visible, con las letras C. A. T., en tinta indeleble y de dimensiones mínimas de diez milímetros de anchura y tres de altura total del anagrama, recomendándose sean observados en el momento de la entrada en los frigoríficos.

El precio máximo a que podrán ser vendidas las docenas de huevos, a la salida de los cámaras frigoríficas, cualquiera que sea la fecha, será el siguiente: Para el público, Alicante, Asturias, Barcelona, Cadiz, Guipúzcoa, Madrid, Málaga, Santander, Sevilla, Valencia, Vizcaya y Zaragoza, 18 pesetas, y restantes provincias, 16,80 pesetas. — Cifra.

## Muere un niño al caerse de una silla

La madre y la abuela fallecen de la impresión

París, 2. — Tres generaciones de la familia Guillón han fallecido en unas horas. Se avisó al doctor cuando Henri Guillón, de cuatro años de edad, se cayó de una silla; el niño murió en brazos del doctor. Su madre, Susana Guillón, y la abuela, Susana Lebrón, fallecieron instantáneamente al informarse de la muerte del pequeño Henri. Hace una semana, el padre, Gerard Guillón, había muerto también. El único superviviente de la familia es una niña de 12 años. — Efe.

## Jornada se venderá hoy a 55 céntimos

Los cinco céntimos de recargo son destinados a la Institución de San Isidoro para Huérfanos de Periodistas.

## "Se está hundiendo la Liga Árabe"

Abdullah justifica la unificación de las dos orillas del Jordán

"Nuestras tropas están concentradas en mayor cantidad que en tiempos de guerra"

El Cairo, 2. — El corresponsal del periódico "Alahrām", en Amman, ha celebrado una entrevista con el rey Abdullah de Jordania, en la que el rey hachemita ha justificado la unificación de las dos orillas del Jordán, diciendo:

"Tenemos una grave responsabilidad económica, nacional y militar. Nuestra zona se extiende desde el mar Rojo hasta Samak, con una distancia de 750 kilómetros, donde nuestras fuerzas están concentradas en mayor cantidad que en tiempos de guerra. Esto es porque hemos ocupado zonas que anteriormente tenían egipcios e iraquíes. Creemos también que la vida normal debe restablecerse para permitir que el pueblo vuelva a estar satisfecho."

Abdullah dijo más adelante que la Liga árabe se está hundiendo, y sugirió solamente como solución la reunión de los reyes árabes y los presidentes para hacer que aquella pueda vivir. — Efe.

### SE APLAZA UNA REUNION

El Cairo, 2. — En la Secretaría de la Liga Árabe se ha anunciado que el Irán ha cableografiado proponiendo el aplazamiento de la reunión de la Comisión política convocada para discutir la adhesión de Palestina oriental a Jordania, hasta el 10 de este mes. La Liga había sugerido el 2 de mayo y luego el 7, para reunirse, y un funcionario de la misma ha afirmado que la reunión se verificará del 7 al 10. — Efe.

### LAS TARIFAS AEREAS DE ESTE AÑO

Nueva York, 2. — Las tarifas aéreas para 1950-51 serán estudiadas en la reunión que la Asociación Internacional de Transportes Aéreos celebrará en Madrid, a partir del próximo día 9, según ha revelado sir William Hildred, director general de la Organización Mundial Aérea.

Añadió que también se reunirán en la capital de España las comisiones financieras y de tráfico antes y durante las sesiones plenarias de dicha asociación. — Efe.

# Mirador Valenciano

## INMIGRACION

Días atrás señalaba el alcalde de Madrid la gravedad que para aquella ciudad reviste el impetuoso torrente inmigratorio nutrido por gentes sin oficio ni beneficio, procedentes de los más distintos lugares. Pues bien; no diremos que en la misma medida, pero no con menor gravedad, ése es también un problema de la Valencia actual.

La libertad del hombre para ir, venir y echar raíces allí donde le acomode, es un derecho personal que no puede ser restringido ni vulnerado alegremente. También sería impropio alzar bandera por un localismo hermético y egoísta a ultranza. Pero urge frenar determinadas corrientes absentistas que despeblan los campos, dejándoles sin brazos útiles, y sufren sin cesar la legión de desarraigados, sin ocupación estable ni hogar sólido, fácil presa del fracaso, que acampa a la sombra de todas las ciudades medianamente grandes y prósperas.

Valencia sabe mucho, demasiado, de esas cosas. El crecimiento desproporcionado de sus suburbios y hasta la crisis de viviendas que padece, débese en gran parte a esa alfluencia de gentes atraídas por el dorado señuelo de la ciudad, la esperanza de hallar ocupaciones fáciles y lo que todavía es mucho más grave, el deseo de medrar más o menos lícitamente en ese río revuelto que toda aglomeración urbana procura a los aventureros de cualquier clase.

Ciudad de brazos abiertos ha sido, es y será la nuestra para todos los que lleguen a ella para sumarse a sus empresas vivas y fecundas; su generosidad a este respecto no debe ponerse en duda ni admitir menoscabos. Pero también, en beneficio de todos, conviene prestar cierta atención a los problemas creados por esas desmedidas corrientes inmigratorias hacia las ciudades, que el alcalde de Madrid acaba de denunciar autorizadísimo. — J. O.

## El Frente de Juventudes y el Día de la Independencia

En conmemoración de la independencia española, el Frente de Juventudes organizó diversos actos para el día de hoy. A las diez de la mañana tuvo lugar, en la iglesia castrensé de Santo Domingo, una Misa en sufragio de los caídos por la independencia española. Al acto asistieron jerarquías y mandos del F. de J., así como numerosos afiliados a esta organización.

Esta tarde, a las siete y media, en el salón de conferencias del colegio de los PP. Dominicos, será explicada la lección sobre la significación del 2 de Mayo. Seguidamente será proyectada la película "Sin novedad en el Alcázar".

## GUERRA AL ANALFABETISMO!

TODO EL MUNDO DEBE APRENDER A LEER PARA QUE TODO EL MUNDO LEA

# triumfo

LA REVISTA MAS SIMPATICA DE ESPAÑA  
CADA SEMANA, EL SUMARIO QUE A USTED LE INTERESA:  
CINE — TEATRO — TOROS — DEPORTES  
HUMOR — MODAS — VARIEDADES  
TODOS LOS JUEVES : : 34 PAGINAS : : 2 PUNTOS

# El "Pelayo" llega a Valencia

## Con mercancías inglesas para la feria

Ha entrado en el puerto de Valencia el buque "Pelayo", procedente del puerto de Londres, a bordo del cual viene la primera expedición de mercancías británicas para su exhibición en la XXVIII Feria Muestrario Internacional, que se inaugurará el día 10 de mayo.

Es la primera expedición comprendiendo interesante instrumental de medida y precisión, maquinaria de sabrejuar y planear con accesorios, motores diesel de propulsión y marinos, instrumentos de medición para ingeniería, máquinas resacadoras y cizalladoras, maquinaria agrícola, omnibus de trole, instrumental óptico, rectificadoras de precisión, linternas especiales para iluminación fluorescente, motores colectores, equipos detectores de grietas, instrumentos para la navegación y otra diversa maquinaria.

Se esperan próximos envíos de nuevas maquinarias, entre las cuales figurarán principalmente coches automóviles, chasis de camiones, omnibus y trolebuses, tractores, aperos de labranza y diversa maquinaria agrícola, como trasplantadoras, planadoras bisurco, espolvoreadores, distribuidoras de abonos, pulverizadores, arados de discos y asurcadores, arrancadoras de patatas, gradas de discos, etcétera, además de instrumentos náuticos.

## El Sindicato de Reguación del Río Turia, celebra la fiesta de su Santo Patrono

### Asisten autoridades y jerarquías

Organizada por el Sindicato de Regulación del Río Turia, se celebró esta mañana, a las 11, en la Iglesia del Patriarca, una misa solemne en honor de San Vicente Ferrer, Patrono de esta corporación sindical.

Ofició el domero del Colegio del Patriarca, don Antonio Francés. Ocupó la sagrada cátedra el muy ilustre señor doctor don José María Belarte, catedrático del Seminario.

La capilla del Colegio interpretó la "Primera Pontifical", de Perossi, bajo la dirección del maestro don Salvador Gea. Ocuparon los sillales de la presidencia, situada al pie del altar, el coronel don Joaquín Lecanda, que ostentaba la representación del capitán general; jefe provincial del Movimiento, don Rafael Palmi, en nombre del señor gobernador civil; comandante de Aviación, don Pedro Nicolau, en representación del jefe del aire; teniente de navío don Antonio Martínez, en nombre del comandante de Marina; don José Alamán Soriano, por el delegado provincial de Hacienda; don José Sabater, por la Excm. Diputación; representación de la Audiencia, del Ayuntamiento, de la Guardia Civil, de la Policía Armada y de otros organismos oficiales; teniente general don Miguel Abria; Cantó, delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Júcar; secretario general del Cuerpo de Policía, don Federico Estrada; representación de las acequias y pueblos castillos que forman parte de los sindicales; representación de U. S. U. S.; abogado asesor de la Real Acequia del Júcar, don Vicente Giner Guillot; secretario, don Vicente Giner Boira; presidente del Sindicato de Regulación del Río Turia, don Juan Bautista Carbonell Amigó; don José Giner, abogado del Estado; teniente coronel don Rogelio Puig; ingenieros de la Confederación Hidrográfica del Júcar y otras personalidades.

### COMIDA DE CONFRATERNIDAD

A las dos de la tarde, autoridades y jerarquías de las expresadas corporaciones se reunieron en un distinguido restaurante en comida de confraternidad.

cos, electromedicina en general, aparatos de meteorología, material electrónico, platos magnéticos, puentes vibradores, material científico, etc.

La participación de las industrias británicas, cuyo valor asciende a cerca de cien mil libras esterlinas, ofrece un gran interés.

### LLEGADA DE NUEVAS MERCANCIAS EXTRANJERAS DESTINADAS A LA FERIA MUESTRARIO

Procedente de los más importantes puertos de la Alemania occidental, Dinamarca y Bélgica, ha arribado a Valencia el vapor "Zeus", a bordo del cual figuraba un importante cargamento de mercancías destinadas a su exhibición en la próxima Feria Muestrario Internacional de Valencia, embarcadas en los puertos de Hamburgo, Copenhague y Amberes.

El mayor lote de mercancías está compuesto de maquinaria de muy diversas aplicaciones, mereciendo destacarse la destinada a las industrias del automóvil, mandrinadoras de asientos de cojinetes, de bielas y de cilindros, revestidoras centrífugas de bielas y cojinetes, bruñidoras de cilindros, rectificadoras de cigüeñales y del ovalado de pistones, alineadoras de bielas, etc.

Todo este material, tras las operaciones de descarga, ha comenzado a ser trasladado al recinto de la Feria, donde se procederá a su instalación y será expuesto al público con motivo del XXVIII Certamen, próximo a inaugurarse.

## CONFERENCIAS

### SECCION DE PEDIATRIA DEL INSTITUTO MEDICO VALENCIANO

Mañana-miércoles día 3, a las siete y media de la tarde, se celebrará sesión científica, en la que el doctor José Cuñat Llopis disertará sobre "Miocarditis infantil".

Al acto se invita a los señores médicos y estudiantes de Medicina.

### DON BALTASAR RULL VILLAR, EN EL COLEGIO DE ABOGADOS

La Academia Valenciana de Jurisprudencia y Legislación se reunirá en sesión solemne, en el salón de actos del Colegio de Abogados, el próximo jueves, a las seis y media de la tarde, para recibir como académico de número a don Baltasar Rull Villar, cuyo discurso de ingreso versará sobre el tema: "Organización judicial del antiguo Reino de Valencia". La contestación estará a cargo del académico don José Jorro Miranda, conde de Altea.

## Farmacias de guardia

DIA 2. — Calabazas, 31; plaza Seranos, 4; Dania, 57 (challán Sueca); Sorná, 18; Calvo Sotelo, 6; San Vicente, 38; Jativa, 2 (frente San Agustín); Ciscar, 57; plaza Pintor Segrelles, 5 (frente finca roja); Cuarte, 81 (esquina Doctor Monserrat); Moratín, 27; Caballeros, 47; Mar, 37, y Comedias, 2.

Servicio de madrugada: Calabazas, 31; San Vicente, 38; Ciscar, 57; plaza Pintor Segrelles, 5 (frente finca roja); Mar, 38, y Comedias, 2.

Poblados marítimos: José Benlliure, 266; José Benlliure, 74; avenida Puerto, 62.

Servicio de madrugada: José Benlliure, 266; avenida Puerto, 62.

# GOBIERNO CIVIL RELIGION

## VISITAS

Durante el día de ayer, el Gobernador Civil recibió las siguientes:

Un grupo de obreros de la empresa Mercader y Compañía; una comisión de productores y repartidores de leche; doña Ana María Lobaño Matias; don Julio Jiménez Navas; doña Asunción Ortiz Soler; la madre superiora de la Institución de Sordomudos del Doctor Sumsi; don Afonso Batllés Torro; don Salvador García Redondo; don Germán Cuñat Badja; don Manuel Ricart Burgos, jefe del Sindicato de Transportes; don Juan Cortés Ruiz, de Poyos; don José González Sales; don Francisco Sales Ríos Peralta; una comisión de vecinos residentes en la zona de San Pascual Baión de esa ciudad; don Adolfo Rincón de Arellano, médico; don Félix García-Gascó; y García, de Béjar; don Joaquín Oleina Doménech; don José Javaloyas Verde y don Miguel Navarro Soriano; don Isaac García Nicos y señora, de Salamanca; señor alcalde de Llauri; don Agustín Soriano Morales, de Rosell; padre rector del Colegio de San José; señor alcalde interino de Sagunto; señores secretarios de los Ayuntamientos de Turis y Carlet; don Joaquín Ubada, secretario de la Vieja Guardia de Madrid; don Andrés García Blanco, de Salamanca, y señor marqués de Fuentehermosa; don José Sirena Tío, ingeniero jefe de Obras Públicas de Castellón; señor teniente de alcalde y dos concejales de Godella; don Eugenio Mata Cornejo, decano del Ilustre Colegio de Abogados; señor juez de paz, concejal y delegado del Frente de Juventudes de Castellón.

Hoy recibió el señor gobernador las siguientes visitas:

Doña María Badenas Andrés, don Félix Navarro Bueno, don Joaquín Peñafiel Calaborra, abogado; don José Manuel Mateu, don Juan B. Robert, consejero de la Empresa Nacional "Elicano"; Consejo de Jóvenes de Acción Católica, señor alcalde de Cullera con una comisión de regantes, señor presidente del Colegio de Aduanas, don Vicente Colomer, de Oliva; padre Joaquín Dos Santos, de Requena; don Ramón Reverter, don José Reig Genovés, excelentísima señora marquesa de Dos Aguas, y don Manuel Edha Larrey.

## El gobernador civil pronuncia su tercera lección sobre doctrina de José Antonio

En los salones de la casa social de la Guardia de Franco, pronunció ayer, a las siete y media de la tarde, su tercera lección sobre doctrina de José Antonio, el jefe provincial y gobernador civil, don Diego Salas Pombo.

Al acto asistieron, el jefe provincial del Movimiento, don Rafael Palmi; el lugarteniente de la Guardia de Franco, don Carlos Solís; otras jerarquías y gran número de componentes de esta organización, que llenaban por completo los locales, que siguieron con gran atención la brillante peroración del señor Salas Pombo.

## El gobernador civil visita el Museo Paleontológico

Esta mañana, a las once, el jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, don Diego Salas Pombo, visitó el Museo Paleontológico, sito en la calle del Almudín. Le acompañaba el presidente de la Diputación, don Francisco Cerdá Reig.

## MES DE MAYO

Si es ingenuidad, no dudo en reconocerme ingenuo. El mes de mayo ejerce sobre mí un gran influjo. Impresión que no es de primavera ni de romanticismos, claro es. Es realista de una vida sobre natural, pero muy humana, en lo que estos conceptos pueden relacionarse. Cuando este mes llega, me veo —gracias a Dios— más enfrente de esas doctrinas religiosas que no aceptan a la Santísima Virgen en toda la plenitud de sus privilegios, de sus grandezas y de su virtud. Es que mayo —la época, la renovación de la vida, la belleza, la luz...— encarna una suavidad de colorido y fervor que lleva a la representación de lo que es la Madre de Dios en el cielo, por lo que fué en la tierra, que hace sonreír y esperar, aun los que más no consideremos varcos de méritos y de virtudes.

No hay duda de que el corazón del hombre ansia humanizada a la virtud e incluso a la religión; que la fuerza de muchos tiende hacia ello. Es que los hombres se ven muy lejos de tan sublime meta, y aún es laudable esta aspiración por lo que significa de movimiento hacia esta consoladora verdad. Por que nos estamos cansando de decir que el mundo anda de prevaricación en apostasias, de relajación religiosa en avances de inmoralidad, y no nos fijamos en esas reacciones de los hombres —en la masa, en los fondos científicos, en la política y en los propios individuos— que están como en la tensión nerviosa del que quiere alzarse, elevarse, levantar la cabeza para respirar en el ambiente de la fe y del amor, lejos del lodazal que aún aprisiona sus pies.

Pero éstos quieren la verdad religiosa, no en el cémit —que les asusta la distancia o la limpieza—, sino más cerca de ellos, a su alcance y casi a su nivel. Qué símbolo mejor para ello que el de la Virgen María? Ser humano, con todas las fragilidades de la naturaleza, y Madre de Dios, con todos los méritos de su maternidad. Casi divina y enteramente humana. Mujer, débil y apasionada; Madre, fuerte y heroica en la adversidad. En mayo, la consideramos joven, sencilla, alegre, sonriente... como la primavera, como el amor, como nuestras flores de azahar. Mayo es María para el creyente; y la devoción a la Virgen es como ese perfume de mayo —primavera en luz y amor— que penetra y va adentrándose en nuestra alma para despertar esperanzas e ilusiones, como fruto del riego de la gracia divina.

La devoción a la Virgen es el mejor distintivo del buen cristiano.

Día 3.—La Invencción de la Santa Cruz. San Alejandro, San Evencio, San Diodoro, Santa Violeta y Santa Juana de la Cruz. Rito doble de segunda clase. Ornamentos rojos. Misa de la Santa Cruz. Conmemoración de la octava y de San Alejandro. Credo. Prefacio de la Cruz.

## CULTOS

Mes de María.—Ayer lunes dió comienzo en la iglesia del Sagrado Corazón (Compañía), el solemne ejercicio de las flores, con el cual las Congregaciones Marianas del Centro Escolar y Mercantil obsequian anualmente a su Madre Inmaculada.

Los actos continuarán durante todo el resto del mes, en la citada iglesia, a las nueve menos cuarto de la noche.

—En la Colegiata de San Bartolomé, cultos extraordinarios a la Virgen de Fátima, organizados por las Mujeres de A. C. Esta tarde, a las cinco, llegará la imagen al templo. A continuación, asamblea parroquial y acto mariano.

Durante todo el día de mañana, solemnes cultos. —La Adoración Nocturna corresponde a los turnos de la Sagrada Familia y al de Corpus Christi, respectivamente.

## PARROQUIA DE SANTA MARÍA DEL MAR, DEL GRAO

Continúa celebrándose con gran asistencia y esplendor el solemne novenario al Santísimo Cristo del Grao, organizado por los clavaros. Los sermones están a cargo del reverendo señor consiliario diocesano de la H. O. A. C.

Mañana día 3, con motivo de la festividad del Santísimo Cristo del Grao, tendrá lugar un solemnisimo Pontifical, en el que oficiará por primera vez el excelentísimo y reverendísimo señor don Manuel Llopis Iborra, Obispo preconstituido de Coria.

Estos anuncios se admiten en la Administración de **Jornada** PINTOR SOROLLA, 10, de 9 a 1 y de 4 a 7

LEED **Jornada**

**LOS HECHOS** hablan por sí solos. La popularidad de IBERIA ya por las nubes. Los receptores IBERIA, por su estilización exquisita y fabricación científica, lo grada con materiales de la más alta calidad, son los preferidos por millares de personas.

**IBERIA**

MODELO **Gran Buque**

# EL CONVENTO DE LA PURIDAD, el más viejo edificio de Valencia

## Fué la primera casa de la ciudad y guarda los restos del último rey moro

### Entrevista con el barón de San Petriillo

Pocas personas pueden poseer una más dilatada cultura histórica, en lo que afecta a Valencia, que el barón de San Petriillo. Su afición, su propia personalidad temperamental, su exquisita inteligencia y su amor al estudio minucioso que exige esta rama del saber, han logrado el que su nombre constituya suficiente garantía de autoridad definitiva.

Por eso, cuando hemos pretendido divulgar por medio de estas líneas los antecedentes del convento de la Puridad, el más interesante monumento histórico de Valencia, a él hemos recurrido para tener la seguridad de que bebíamos en fuentes históricas contrastadas por el más detallado estudio.

El convento de la Puridad —hogar de la pobreza, romanso de oración— está situado en el barrio antiguo y tranquilo que rodea a nuestra Catedral. La obra reformadora —devastadora podíamos decir— de los tiempos ha hecho que actualmente no tenga el edificio el menor interés artístico. Pero, en lo histórico, la fuerza de los sucesos que en sus muros se han desarrollado desborda la de cualquier otro.



Portada del Convento de la Puridad

Ante lo sugestivo del tema, el barón de San Petriillo, verdadero hidalgo, amante de todo lo que signifique historia y tradición, hombre amable y sencillo, ha tenido la gentileza de contestar a nuestras preguntas.

#### ORIGEN DEL NOMBRE

—¿Cuál es el origen del actual nombre del convento?

—Se debe a haberse trasladado allí la Comunidad de las Madres Franciscanas del antiguo convento de la Puridad, que antiguamente estaba situado en la calle del Moro Zeit. Pero el actual edificio pertenece a la Lovable Cofradía Docentista —conocida vulgarmente por la de San Jaime—, creada bajo la advocación de "Nostre Senyor Deu, Nostra Dona Sancta Maria y el Benaventurat Sant Jaume".

—¿Cuáles son las más antiguas noticias sobre el actual edificio?

—Históricamente, el convento está perfectamente documentado desde el año 1283. Pero algunos cronistas recogen que el edificio de la Cofradía de San Jaime fué el Alcázar del rey moro Zahir, y que allí residió, a raíz de la conquista, nuestro glorioso rey don Jaime.

#### SUCESOS MAS TRASCENDENTES

—¿Fue el actual convento la primera Casa de la Ciudad?

—En efecto; allí se reunieron los primeros jurados del Concejo, antes de construirse la primera Casa, y allí quedó redactada la primera acta de nuestro Ayuntamiento, que es un documento valiosísimo por ser también la más antigua de España, y que lleva una fecha de 1306.

—¿Qué otros alicientes históricos tiene el convento?

—Innumerables. Allí, por ejem-

pio, se conservan los restos del último rey moro de Valencia, Zeit-abu-Zeit. Per cierto que una hija de este, llamada Alda Fernández, casó con Blasco Ximénez de Arenós, ascendiente de la extinguida y arcaica rama de los barones de Arenós.

Allí también —sigue diciéndonos el barón de San Petriillo— se congregaban los caballeros del Brazo Militar y se celebraban las juntas de la Generalidad, antes de que construyeran su espléndido palacio.

#### UN EJEMPLAR CASTIGO REAL

—¿Tiene alguna relación el convento con aquel famoso castigo real a los sublevados de la Unión?

—Sí. Allí se reunían los sublevados al pavoroso sonido de su famosa campana. Tras de su derrota por las fuerzas del rey, éste quiso que el castigo sirviera de escarmiento y su decisión fué realmente terrible. Los reunió en la plaza de la Seo, en donde se congregó el pueblo, y haciendo derritar el metal de la campana, hizo que lo bebiéran, muriendo entre horribles y dolorosas convulsiones. La impresión que este castigo produjo, fué extraordinaria.

—¿Recuerda algunos otros hechos salientes relacionados con el convento?

—Como más importantes, podemos recordar el que de allí salió comisionado el famoso Vinatea para protestar del contrafuero ante el rey, dando lugar al conocido diálogo en que la reina, extrañada por la osadía del vasallo, habló con energía del poder omnimode de la monarquía castellana, y el soberano, en términos de gran prudencia y saber político, replicó exponiendo las libertades y derechos de nuestro pueblo.

En el convento también se reunieron antiguamente en asambleas los notarios, los juristas y los médicos. Y fué universidad cuando en tiempos de Felipe V fué habilitada ésta para cuartel, y allí se conservó hasta finales del siglo pasado el quizá único retrato auténtico de nuestra gran rey don Jaime, en antiquísima pintura mural, que representaba la arrogante figura del Conquistador entregando a los canónigos y brazo eclesiástico de la Cofradía de San Jaime las Constituciones de la misma.

Esta es, a grandes rasgos, la historia de este monumento inestimable de Valencia. La Comunidad que ocupa el convento —en régimen de clausura— no puede ser más pobre. Su penuria hace que sólo con una administración escrupulosa pueda mantener en pie el edificio. Pero cada día son mayores las dificultades y constantemente aquellas buenas madres tienen que recurrir a la caridad de personas bienhechoras para realizar las más urgentes y perentorias reparaciones. No estaría de más que nuestras corporaciones y entidades culturales tuvieran en cuenta lo que el convento de la Puridad significa para Valencia y lo ayudarán en la medida de sus posibilidades.

Al comunicar al barón de San Petriillo esta nuestra opinión sobre las posibles ayudas que debía recibir el convento, nos estimula a su publicación, por sí, por quien correspondiera, son atendidas como merece. Y aquí quedan como final de esta entrevista, que debemos a la amabilidad del aristócrata valenciano.

### Llega a Valencia el secretario nacional de la Vieja Guardia

Ha llegado a Valencia, procedente de Madrid, el secretario nacional de la Vieja Guardia, don Joaquín Ubeda San Andrés. Se ha entrevistado con el jefe provincial y gobernador civil, don Diego Salas Pombo.

El señor Ubeda San Andrés permanecerá unos días en nuestra ciudad.

## Cuénteme SU SECRETO

### Esmeralda Pastor, modelo de un caricaturista, tiene cuatro edades

Llegué al camerino de Esmeralda Pastor, como a tantos otros, con una pretensión bien modesta: tomar un apunte para una caricatura. Y mientras la magnífica vedette argentina se sometía a la tortura de la "posse", surgió lo imprevisto:

—Habrá usted posado para mu-



chos caricaturistas, ¿verdad, Esmeralda?

—¡Uff! Sobre todo, para uno. Yo he sido modelo de "Divito", el as de los caricaturistas argentinos.

—¿Caramba! Cuénteme eso.

—Muy sencillo. Usted sabe que Buenos Aires es una ciudad muy cosmopolita. Allí es frecuente ver los más distintos tipos de mujer, en representación de todos los lugares del globo. Y "Divito", que se había propuesto crear un tipo de mujer netamente argentina, convocó un concurso desde su revista "Rico Tipo"... y me escogió a mí.

—No es preciso aclarar que con plena justicia. Según eso, es usted el prototipo de la mujer porteña.

—No sé si lo seré, pero "Divito" consiguió imponerme como tal. Así nació esa interpretación suya de mujer de frente amplia, nariz breve, cintura estrecha y anchas caderas, que aún hoy continúa dibujando.

—Esto le daría una gran popularidad.

—¡Ya lo creo! Llegó a dibujarme tan fielmente, que en muchas ocasiones los chicos se paraban a mí paso por las calles, y gritaban: "¡Huy... 'Divito'! Esto a mí me divertía mucho. Y me ha sucedido no sólo en Buenos Aires, sino también en otros países de América, donde mi tipo es cotidianísimo.

—¿Duró mucho tiempo?

—Tres años. Y soy incapaz de calcular las veces que "Divito" me ha copiado.

—¿Y después?

—Volví al teatro.

—¿Volvió?

—Sí. Mi padre, Eduardo Santa fé, llevaba en la Argentina una compañía de sarsuelas, y a los once años "me echó a la fila", al coro. Luego, los tres años de modelo, dama joven en la compañía de Pepita Serrador... y ahora va a hacer un año —el 28 de mayo— vine por primera vez a España con Tranquillino.

—¿Le gusta España?

—Sinceramente, muchísimo. A pesar de las referencias de mis padres, españoles los dos, nunca la pude soñar así.

—Y ahora, Esmeralda, cuénteme su secreto: ¿Qué edad tiene usted?

—Yo tengo cuatro edades —con testa rápida.

—¿Cuatro?

—Sí: la que tengo de verdad, la que aparento tener, la que me hacen mis amigos... y la que "me echan" mis enemigos.

—Pero así no me ha contado su secreto.

—Es que si se lo contara dejaría de ser secreto.

MILO

## De la noche a la mañana

### \* EL EJEMPLO DE ALFAFAR

Por la invencible fatalidad del horario, no recogimos el sábado la noticia del homenaje rendido por el pueblo de Alfafar a nuestro querido amigo el doctor don Adolfo Rincón de Arellano.

A dos fechas de este homenaje, que ha sido resaltado por los diarios valencianos de la mañana, el acontecimiento habrá perdido actualidad para nuestros lectores; pero, no ha perdido, en cambio, la significación ejemplar que el propio homenajeado destacó en su discurso de gratitud, al insistir en que consideraba más valiosas las manifestaciones de afecto que recibía, por la sinceridad y desinterés que suponía el recibirlos cuando no ocupa ningún cargo público.

El homenaje alcanza todavía mayor valor —Rincón de Arellano no ocupa hoy ningún cargo, aunque lo ocupó en fecha reciente—. Su gestión, pues, no naufragó en el tenor de las críticas, las censuras y las responsabilidades, cuando el gestor se despojó de la influencia y el poder de su autoridad. En este sentido, el homenaje de Alfafar, tan justo y tan sencillo, me parece la restauración de esa nor-



malidad incalculable en la que el pueblo vuelve a valorar a sus hombres, revistiéndoles de aquella autoridad personal que no dan los cargos, sino las virtudes. En definitiva, esa normalidad acrecida la imponderable reserva de hombres de gobierno que no deben faltar a ninguna ciudadanía que se precie de serlo.

### \* CON CORRA ANTE EL SACRARIO

El coronel soviético llega a la misma puerta del oratorio intimo, escrupuloso y dulce, donde las monjas están rezando, y avanza resuelto, ávido de encontrar a la víctima, y con la gorra militar caada hasta los ojos. El oratorio está presidido por la presencia invisible de Jesús Sacramentado, y aquella gorra puesta y aquellas zancadas del militar soviético, son blasfemias bestiales, blasfemias junto al Sagrario, que provocan la indignación hasta en el más escéptico de los espectadores. La escena corresponde a la película "El Danubio rojo", estrenada anoche en Valencia, y el rumor indignado pertenece a este católico y españolísimo pueblo nuestro.



En semejantes ocasiones no me preocupa que nadie juzgue publicitarias mis líneas. Se trata de una película, excelente como cine, y extraordinaria como alegato católico y

anticomunista, que ha sido realizada en el propio Hollywood. Y resulta sensacional que sea en la misma Norteamérica donde pueda apreciarse con tal finura espiritual la actitud católica; que sea en Norteamérica donde se penetre ya en el método y la intención comunista, hasta presentarnos escenas tan definitivas como la de aquel ef. blanco en el tren de retagados.

### \* SEGUIMOS A MEDIA LUZ

De la noche a la mañana, nuestro gozo en un pozo; Subsisten los dos días semanales de restricción eléctrica.

Una "confusión de redacción" en la nota oficial —redactor no



es cosa fácil; no digamos, redactar bien—, nos hizo creer a todos en una mejora de energía que sólo alcanza a Madrid. ¿Cómo ha de ser?

Deficitarios de fúido, y deudores, incluso, de la capital de la nación, hemos de resignarnos de momento a la escasez económica y al plan previsto. Los días de la semana vuelven a definir su carácter de acuerdo con las zonas señaladas por la Delegación de Industria. Es decir, las amas de casa necesitarán consultar otra vez el almanaque para el buen orden de sus labores, y, por el contrario, la bellaquería de ciertos maridos tendrá de nuevo la excusa del ascensor para no almorzar en casa.

En fin, que donde dije alegría y felicitación, he de decir hoy resignación y desencanto, pues seguimos a media luz.

### \* TANGER, DE ESPAÑA

Bajo medias lunas internacionales, Tánger sigue siendo una ciudad española, con mayoría de vecindario español y enriquecida por el trabajo de los españoles.

Digalo si no esa serie de realizaciones españolas: Instituto Español de Enseñanza Politécnica, Hospital Español, Asilo de Ancianos, Correos y Telé-



grafos, Casa Ri Pa, y el mismo diario "España", de Tánger, que el ministro español de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo, acaba de visitar en su viaje a esta ciudad, viaje de un valor político incalculable siempre.

En efecto, el Gobierno español tiene allí una misión que cumplir y una presencia que frecuentar. Porque donde haya una colectividad española laborando por la paz y el progreso de la Humanidad, allí estará siempre España entera.

CAMARA

# Convocatoria del premio nacional "Matías Montero"

La Jefatura Nacional del S.E.U. crea unos premios anuales con el nombre Premio Matías Montero. De esta manera se pretende honrar la memoria del primer universitario español caído por una España mejor y también dar a conocer las inquietudes que, en orden al problema político, intelectual o de pura creación literaria, siente el universitario español, al mismo tiempo que, modestamente, premiar sus afanes.

Los premios Matías Montero irán siendo dedicados a diversos géneros. Este premio que se convoca es a un ensayo sobre tema político, pero en años sucesivos será un libro de poesía, una novela, un volumen de cuentos, etc.

Este primer Premio Matías Montero se registrará por las siguientes bases:

Primera.—La Jefatura Nacional del S.E.U. convoca el Premio Matías Montero 1950, para un Ensayo Político.

Segunda.—El Premio Matías Montero lleva consigo una subvención en metálico de 6.000 pesetas y la publicación del ensayo premiado.

Tercera.—Asimismo se concederán dos accesos de 1.500 pesetas cada uno.

Cuarta.—Los trabajos que concurren al premio deberán tener una extensión no inferior a 50 cuartillas, tamaño folio, mecanografiadas a doble espacio y por una sola cara, y no superior a las 100.

Quinta.—El tema será libre.

Sexta.—Los premios serán únicos e indivisibles, pudiendo ser declarados desiertos si, a juicio del Jurado calificador, ninguno de los trabajos presentados fuese acreedor a ello.

Séptima.—Será condición indispensable para concurrir a estos premios, ser afiliado al S.E.U. y cursar una carrera en cualquiera de las Facultades y Escuelas Especiales de España, o ser licenciado. En este último caso, pertenecer a la Sección de Graduados del S. E. U. y que no hayan transcurrido más de tres años entre el final de la Licenciatura y el día de la fecha. Todos estos extremos deberán demostrarse

mediante los certificados oportunos, que se adjuntarán a los trabajos.

Octava.—Los trabajos premiados pasarán a propiedad de la Jefatura Nacional del S. E. U.

Novena.—El plazo de admisión de trabajos se cerrará el próximo 31 de octubre de 1950, siendo dado a conocer el fallo del Jurado el día primero de enero de 1951.

Décima.—El Jurado calificador estará compuesto por:

Francisco Javier Conde, director del Instituto de Estudios Políticos y catedrático de la Universidad de Madrid; Pedro Lain Entralgo, catedrático de la Universidad de Madrid; José Cortés Grau, catedrático de la Universidad de Valencia; Torcuato Fernández Miranda, catedrático de la Universidad de Oviedo; José María del Moral, jefe nacional del S.E.U.

Décimo-primer.—Los trabajos irán firmados con el nombre y dos apellidos del autor. También se hará mención del domicilio. Irán en sobre cerrado, con la siguiente dirección: Jefatura Nacional del S.E.U., Alcalá, 44, Madrid; haciendo constar: "Para el Premio Matías Montero."

## "Educación y Descanso"

El Departamento de Viajes y Excursiones de esta Obra Sindical organiza para el próximo domingo, día 7, una excursión en autocar a Porta Coeli, Sierra, Barraix y Garbí, con el siguiente detalle:

Los autocares saldrán de C. N. S. (Avenida Marqués de Sotelo, 4) a las ocho de la mañana. En Porta Coeli se podrá oír la santa misa y, seguidamente, se visitará la cartuja, de donde se traerá un libro para visitar aquellos parajes. A las doce serán trasladados los excursionistas a Sierra, donde se efectuará el almuerzo, y por la tarde se visitará Barraix y Garbí. Las inscripciones empiezan hoy en las oficinas de la Obra, sitas en Campaneros, 16.

## Sociedad Filarmónica

### El cuarteto Versailles

Para los componentes de esta agrupación, intérpretes de Mozart, Beethoven, Schumann y el "scherzo" del Cuarteto de Ravel, concedido de más al público de la Filarmónica, tuvo abundantes aplausos de cortesía.

Las manifestaciones de agrado tributadas a los profesores Roger Savard, André Cordin, André Jouvensal e Yves Delacourcelle, violines, viola y violonchelo, respectivamente, fueron las correspondientes a su mérito como instrumentistas y a la expresividad y buen estilo de sus interpretaciones equilibradas.

El conjunto francés posee la calidad necesaria y el ajuste requerido, aunque no logre a veces demasiada robustez sonora y eficacia emotiva. Pero se siguen con interés sus realizaciones inteligentes. El Cuarteto Versailles tuvo luminosidad, fulgor y penumbra, de acuerdo con las inspiraciones alegres, apasionadas y dramáticas de Mozart, Beethoven y Schumann; viveza, inquietud, latido cordial. Y así lo apreció el auditorio.

# Una ayuda mayor al esfuerzo militar europeo

## PARCE QUE PIENSAN ASI LOS NORTEAMERICANOS

Los tres examinarán en Londres el anteproyecto de un plan Acheson para la reconstrucción del potencial militar europeo. La discusión de esta cuestión, que se integra en el marco de la "diplomacia total" y del refuerzo de las "situaciones de hecho" preconizada por el secretario de Estado norteamericano, viene a continuación de la última conferencia de ministros a nivel de Defensa.

En efecto, los europeos pueden alinear hoy 22 divisiones; pero de ellas, apenas 12 normalmente equipadas. Estos efectivos, como se convino en La Haya, serán aumentados progresivamente de modo que lleguen a alcanzar en 1955 36 divisiones prístias a toda eventualidad. De estas divisiones, 24 estarían suministradas por Francia. Ahora bien; el programa de ayuda militar o P. A. M.—que, por lo demás, es esencialmente transitorio—, permite sólo reequipar nueve divisiones francesas. Por eso se ha hecho notar que se necesitaba una ayuda norteamericana continua, económica y militar.

Este punto de vista es actualmente objeto de estudio en Washington y los resultados "experimentales" de ese estudio serán examinados en Londres por los ministros de Asuntos Exteriores. No se trata de un proyecto que vaya a ser objeto de inmediata realización. Los medios autorizados hacen notar que la ejecución del P. A. M. apenas ha comenzado. Pero es bueno que los occidentales pongan los cimientos de un plan racional para volver a dar a Europa un potencial militar normal.

Esta medida, que se juzga indispensable para restablecer el equilibrio en los armamentos llamados clásicos, con la Unión Soviética podría causar, sin embargo, graves perturbaciones en el sistema económico europeo, reconstituido en gran parte con el plan Marshall. Por eso se piensa suministrarle una coraza protectora mediante nuevos créditos. Estados Unidos participarían, según modalidades a determinar, en las cargas de los presupuestos militares de los principales miembros de la coalición occidental. Esta idea aún se tiene que abrir paso entre los miembros del Congreso, siempre preocupado por las economías. Pero está ya siendo objeto de propaganda difundida para poder ser lanzada cuando llegue el momento, con todas las garantías de éxito.

## Frente de Juventudes

CONCURSO DE ARMONICAS  
El jueves 18 de mayo, festividad de la Ascensión del Señor, tendrá lugar, en el teatro Serrano de nuestra ciudad, el III Concurso de Rondallas y la V Competición de Armonicas.

Aunque todavía falan dos semanas para finalizar el plazo de inscripción, pasan de 25 las solicitudes para tomar parte en ellos. Se ofrecen nueve copas de plata para premiar las mejores actuaciones, aparte de otros obsequios, como el de doña Gloria Ponce, que al igual que en el concurso anterior, ofrece una armonica. Las invitaciones para poder presenciar la actuación de los concursantes podrán adquirirse, a partir del próximo miércoles, en el Departamento de Cultura y Arte (plaza de Tetuán, 6) y en el Hogar Juvenil del Frente de Juventudes (Paz, 3), pasando el sobrante a la taquilla del teatro, donde se podrán adquirir el día 18 por la mañana.

### V EXPOSICION DE ARTE

Continúan recibiendo en el Departamento de Cultura y Arte del Frente de Juventudes (plaza de Tetuán, 6) los trabajos para tomar parte en esta exposición, según las bases publicadas en la prensa local. El día 13 de mayo finalizará el plazo de admisión de obras para concurrir a ésta.

## LONDRES

# Con la televisión disminuyen los ingresos en las taquillas de los campos de deportes

## En América, al parecer, se registra el fenómeno contrario

Londres. — (Especial para JORNADA). — En verdad, la frase común de "este pastel sabe como los que hacía mi mujer antes de que se me ocurriese la tontería de regalarle un aparato de televisión, no anda muy lejos de la verdad.

No hay transformación en la vida de familia semejante a la producida por la entrada de un aparato de televisión en un hogar. Millares de padres cenan a oscuras para que sus todopoderosos niños no se pierdan la transmisión de cualquier "serial" policiaco, y si ya de siempre en este país el "tic-tac" del reloj solía ocupar la falta de conversación en las casas, imagínense lo mudas que estarán las latirges en esos hogares apenas se haya cruzado el ping-pong de los cumplimientos de ritual.

Cada mes, diez mil nuevos hogares se incorporan en Londres al mundo de la televisión, ascendiendo casi a doscientos mil el número de los que tienen receptor.

Y, claro, resulta tan agradable ser aficionado a los deportes al aire libre y contemplarlos bajo techo a la vera de la chimenea encendida!

Recuerdo que hace dos años vi un Oxford-Cambridge a pocos metros de la meta y ninguno del agua del Támesis, pareciéndome en principio el lugar magnífico. Minutos después, mi epidermis hizo decir a mi subconsciente:

—Efectivamente. Este sitio ha de ser por fuerza inmejorable. Veinte mil mosquitos no pueden estar equivocados.

Por eso, este año contemplé la llegada desde la ventana de la casa de unos amigos que poseían un aparato de televisión. Vi perfectamente el comienzo y todos los detalles de la regata, asomándome sólo al exterior en el momento preciso del desenlace de la prueba.

## PROGRAMAS DE RADIO

### Radio Nacional España

SEGUNDA EMISION: 18:30: Apertura. — Vuestra música predilecta. — 19: Diario hablado de tarde. — 19:10: Información financiera. — 19:15: Con Duke Ellington y su orquesta.—19:30: Violín y piano.—19:45: Una película musical: "Noche y día". — 20: Canta Pilar García. — 20:15: Selección de pasodobles. — 20:30: "Cuarteto en re mayor", de Conrado del Campo. — 21: Nuevas grabaciones. — 21:30: Información deportiva, por Hernández Perpiñá. — 21:45: Diario hablado de noche. — 22:15: "Casas para hoy", por Jesús Vassallo. — 22:30: Teatro radiofónico: "Cuando florezcan los rosales", de Eduardo Marquina. — 23: Velada de ópera: "Las bodas de Figaro", de Mozart. — 24: Música de baile. — 0:15: Ultimo diario hablado de noche y Gaceta sonora. — 0:30: Cierre de la emisión.

### Radio Valencia

NOCHE: 8: Cupón pro Ciegos. Nuevas páginas. — 8:15: Novelas radiofónicas: "La dama de las rosas blancas", de Ricardo Mazo, adaptación de Guillermo Sautier Casaseca.—8:35: El desfile de la moda. — 8:40: Inglés para todos. — 9: La hoja del almamo que. — 9:5: Compositores españoles. — 9:35: Alavoz del cine. Los estrenos de la semana, por Ros Belda. — 9:40: Noticiero deportivo. — 9:45: Radio Nacional de España. — 10:10: Melodías de ayer. — 10:30: "Flor de espuma". — 11: "La Farsa", Semanario teatral dirigido por Pedro Crespo. — 11:30: "Cincoenta años de Historia: Año 1936", por Basilio Gasent. — 12: "Miscelánea", Charla por P. gmalión.

### Radio Mediterráneo

NOCHE: 8: Canciones vaqueras. — 8:15: Micrófono del radioyente. — 8:40: Inglés para todos. — 9:5: Radio Club. — 9:35: Micrófono deportivo por Miguel Domínguez. — 9:45: Radio Nacional de España en Madrid.—10:10: Columna sonora. Crítica de los estrenos cinematográficos, por Juan Cortés Navarro. — 10:15: Notas de sociedad. Discos dedicados. — 10:30: Velada de radioteatro. La comedia en tres actos de don Jacinto Benavente "La Malquerida", interpretada por la compañía de Luis Lamberto Smata.

Como el que la gente vea la regata sin ir hasta las orillas del Támesis no perjudica al bolsillo de nadie, todos los años podremos repetir lo de éste; pero, en lo que respecta al fútbol, las carreras de caballos y demás espectáculos rodeados de taquillas...

Triunfen o no los empresarios que piden la prohibición de las transmisiones deportivas, el caso será que la B. B. C. tendrá al menos que pagar exorbitantes derechos por ellas, y no es probable que las licencias que pagan los poseedores de aparatos de esa clase den de sí lo suficiente para contentar las exigencias de los empresarios de espectáculos al aire libre.

La televisión no es todavía lo suficientemente perfecta para permitirnos disfrutar realmente de un partido de tenis, pero si para ofrecernos un ring a bastante menos vista de pájaro que la que disfrutamos los que abonamos localidades baratas. Por eso, la recaudación llega a bajar en un cincuenta por ciento en un match de boxeo, si éste es retransmitido.

En cambio, los empresarios del Madison, en Nueva York, creen que la televisión puede alijir de momento a cierto número de espectadores; pero que, a la larga, crea un mayor número de verdaderos aficionados.

En Hollywood —bien sea porque hay muchos ricos... o que todos procuran vivir como ellos— hay una emisora que sirve a cerca de medio millón de aparatos distribuidos dentro de su zona de alcance, lo que hace que los derechos pagados por una transmisión puedan compensar de un vacío en el local donde el encuentro deportivo se celebra.

Britania está en la fase intermedia entre que haya pocos señores con aparatos —que prácticamente no restan público— y haya los suficientes para pagar por una retransmisión.

Como el poseer estaciones de televisión es un lujo reservado a los países industriales con gran número de habitantes, ahora se está estudiando la posibilidad de intercambios de programas con diferentes países europeos, cosa factible mediante la instalación de sub-emisoras.

JUAN RAMON DE AGUILAR

## Instituto Nacional de Enseñanza Media "San Vicente Ferrer"

### MATRICULA DE INGRESO

Según dispone la Orden de 21 de agosto de 1943, queda abierto, hasta fin del mes actual, el período de inscripción para ingreso en el bachillerato, y se advierte a las alumnas que realicen la prueba en un colegio, que sólo podrán continuar sus estudios en el mismo, por Orden de 17 de mayo de 1946.

### ENSEÑANZA LIBRE

Con arreglo a la Orden de 11 de marzo de 1943, queda abierto, hasta fin del mes actual, un período de inscripción para las alumnas que deseen examinarse por esta clase de enseñanza en junio próximo.

### Servicio meteorológico

Predicción para Levante.—Persistirá el buen tiempo, con cielo casi despejado.

Temperatura estacionaria o con débil aumento, y visibilidad de 20 a 30 kilómetros, reduciéndose en el litoral en las primeras horas de mañana.

Calmas en el interior y régimen de brisas en la costa.

## SOCIEDAD

### B O D A

Ayer por la mañana tuvo lugar, en la iglesia parroquial de Picasent, el enlace matrimonial de don Pascual Chanzá Tarazona con la distinguida y bella señorita Carmen Sanchis Sanchis. Bendijo la unión don Salvador Hernández Regual y actuaron de padrinos la señorita Loreto Pastor Sanchis y don Salvador Chanzá Iborra, tío del novio, redactor de JORNADA. La desposada lucía precioso vestido de raso con velo de tul ilusión. Al novio, que ha sido hasta el momento de su desposorio presidente de la Juventud de Acción Católica de Picasent, se le impuso después de la ceremonia nupcial, al pie del altar, la insignia correspondiente a la Rama de Hombres.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un banquete, al término del cual, los recién casados salieron de viaje para visitar varias capitales españolas. Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio y a sus familias.

## Desarrollo actual del Programa de Reconstrucción y Mejoras urgentes de la RENFE

Como se sabe, un Decreto de 20 de mayo de 1949 autorizó a la Red Nacional de Ferrocarriles para poner en ejecución un Plan de Reconstrucción de mejoras urgentes de la misma, a ejecutar progresivamente. Para el cumplimiento y financiación de este programa, la Renfe pondrá en circulación a mediados de mayo una nueva emisión de Obligaciones, por valor de 400 millones de pesetas, con los que atenderá a los gastos más inmediatos del programa emprendido.

La difícil situación en que vivieron las Compañías de Ferrocarriles durante los años inmediatamente anteriores a nuestra guerra; el tremendo desgaste sin posible reparación a que durante ésta estuvieron sometidas las líneas; la dificultad de contratar material extranjero durante la guerra mundial más tarde, han llevado a la situación que el presente Plan de Reconstrucción acomete resueltamente, con realidades ya en práctica, como la renovación de grandes extensiones de vía; la electrificación de la rampa de Brañuelas, ya en servicio; la adquisición de vagones de mercancías en Norteamérica, con los que se han formado trenes rápidos completos, y los contratos en ejecución firmados a su tiempo con casas especializadas extranjeras, para locomotoras eléctricas y de vapor, coches de viajeros, subestaciones transformadoras, automotores y remolques, así como carriles y numeroso material para instalaciones de seguridad. También nos enviarán materiales para que la industria nacional construya 60 locomotoras eléctricas y 175 de vapor con material inglés; 100 coches de viajeros, locomotoras eléctricas y subestaciones, con material francés.

Este es, en rápido resumen, el desarrollo actual del importantísimo Plan de Reconstrucción y Mejoras que tiene en marcha la Renfe.

MEJICO

Cuba es uno de los países más caros del mundo

Produce siempre el efecto de hallarse en una eterna fiesta pagana

La separación racial no existe, pero los negros no acuden a los hoteles o a los clubs donde se reúnen los blancos

Méjico. — (Crónica de nuestro corresponsal, Salvador Vallina) — Viajar en avión — lo he leído en alguna parte y lo sé por experiencia propia — no es viajar, sino llegar. Ha pasado casi un mes y aun recuerdo vivamente mi llegada a La Habana. El contraste entre la capital de Cuba y la de Méjico — donde seis horas antes habíamos subido al enorme cuatrimotor de la "Iberia" — es extraordinario. Desde el aire, aquí sutil y fresco, y allí pegajoso y cálido — 2.200 metros de diferencia de altura, son muchos metros —, hasta la gracia de las calles, el garbo de las mujeres y la parla de los hombres, todo es distinto en estas dos ciudades, tan próximas en el mapa, en la historia y en el juego político actual, como lejanas en su carácter y en sus gentes.

EMIL LUDWIG SITUO EL PARAISO EN CUBA

Cuba, amigos, cuando menos para el viajero en tránsito, es una delicia. Emil Ludwig ha situado allí el Paraíso, con mayúscula. Tuvo que ser en esta isla maravillosa — dice — donde la primera pareja cometiese el primer pecado. Y no fué una manzana, sino un sabiosísimo mango, la fruta tentadora. Ciertamente Ludwig es un miembro de la raza trashumante y anduvo por el mundo con un pasaporte suizo en el bolsillo. Por eso, sin duda, se permitió estas y otras genialidades.

EL MULATO HA PUESTO SU SELLO A CUBA

En cambio, a un celtibero que se tome la vida un poco en serio, lo más que le es dado es llamar a Cuba paraíso con minúscula. Un paraíso tropical a la sombra de las palmeras, donde crece la caña de azúcar y se mimba la planta del tabaco, y donde la noche calurosa se inunda de luces y el estruendo de

las rumbas le prestan carácter de permanente verbena. Pocas tierras habrá en el mundo que causen este tremendo efecto de hallarse en una eterna fiesta pagana. En el corazón de la capital, desde que cae la tarde hasta que se anuncia el alba, las orquestas de mujeres tocan en las terrazas de los cafés los ritmos cadenciosos del Africa, en versiones criollas, que impregnan la atmósfera de una sensualidad intensa y vaga. El mulato le ha puesto su sello a Cuba, y Cuba lo exhibe orgullosamente.

EL TABACO ES LA GLORIA DE CUBA, Y EL AZUCAR, SU CRUZ

La discriminación racial no existe, como en la vecina Norteamérica; pero es un valor entendido, que los negros no acuden a los hoteles o a los clubs donde se reúnen los blancos. Por lo demás, un poco o un mucho de sangre oscura no es un impedimento para que cualquier ciudadano despunte en la esfera intelectual, en la económica o en la política.

El tabaco es la gloria de Cuba. El azúcar, su cruz. Su cruz y su vida, sencillamente, porque endulza la de medio mundo, y, sobre todo, la de los norteamericanos. Las fábricas de tabacos que han dado fama universal a la isla, apenas si suponen la décima parte que los ingenios azucareros en la economía del país. De las zafra de cada año está pendiente toda la República, y los Gobiernos se apuntalan o se tambalean según los precios que alcance el producto nacional en el mercado exterior, que es tanto como decir en el mercado yanqui. El secreto de la paridad del peso y el dólar hay que buscarlo — lo mismo que la catástrofe del "Maine" y otras menos sonadas — en la paradójicamente amarga caña de azúcar, que un día llevamos los españoles de Canarias al generoso suelo antillano.

LA RIQUEZA DE LA NACION SALTA A LA VISTA

Cuba es, por lo pronto, uno de los países más caros del mundo. Una cantidad equivalente a setecientas pesetas por tres comidas regadas con cerveza, en un restaurante que no es de los más selectos de la capital, y otra cantidad equivalente a mil pesetas por seis vasos de ron con coca-cola, en "Tropicana" — donde los turistas norteamericanos se dejan las pestañas en la "barra" y en la ruleta,

mientras sus "mises" se dejan en pocas ilusiones al son de las maracas, danzando con ardorosos nativos —, dan un índice bien claro del costo de vida en el país.

La riqueza de la nación le salta a la vista al viajero nacio negro a La Habana. Es algo tangible, que se nota hasta en los mismos contrastes de la pobreza, tan típico de los pueblos hispanoamericanos. El Capitolio resulta, tal vez, la muestra más palpable de la facha de habanera. El de Washington, que regula la suerte de ciento cincuenta millones de almas, es apenas una cabaña comparado con el imponente palacio desde donde se rigen en teoría los destinos de esta pequeña isla, cubierta, desde 1895, por un toldo de barras y estrellas, sin duda alguna insuficiente para ensombrecer su conciencia soberana.

LOS ASUNTOS SECUNDARIOS DE REGIMEN INTERIOR LOS DECIDE CUBA MISMA

Si en cuestiones trascendentales como, por ejemplo, la guerra y la paz, la República se debe al país en cuya órbita gira su economía, no es menos cierto que en los asuntos secundarios de régimen interior decide por sí misma, con los vicios y las virtudes que tenga su sistema. Ahora mismo, en las esquinas estratégicas de la capital, enormes cartelones con los rostros de diversos candidatos le reclaman al pueblo el favor de sus votos para el puesto de alcalde, en un auténtico lujo de iconografía democrática. Dios me libre de la pretensión de haber desentrañado los secretos de la vida política cubana, en una visita de veinticuatro horas, al estilo de esos colegas extranjeros que con tanta frecuencia y con tanta facilidad descubren España. Sin ambiciones de infalible, a lo Instituto Gallup, creo que no es precisamente en las urnas donde ponen su fe los cubanos. Pero hay algo, no obstante, que queda fuera de toda duda. La Habana, con la fórmula electoral o contra ella, ha tenido, a la hora de la eficacia, magníficos alcaldes, que han hecho de la ciudad un auténtico prodigio de belleza y de armonía. Y de luz, porque hay que verla de noche, desde un avión, resplandeciendo como un ascua de mil colores. De verdad, de verdad que uno siente pena cuando va alejándose de este paraíso urbano y tropical, donde la fortaleza de El Morro recuerda aún las últimas andanzas imperiales de España.

LISBOA

Portugal recibe alborozada el primer envío del plan Marshall

La nación atraviesa una grave crisis económica

Lisboa (Crónica de nuestro corresponsal, Adolfo Lizón). — Los primeros cargamentos de trigo con cuenta al plan Marshall, han llegado a Portugal. Mientras Francia e Italia reciben a los barcos americanos con evidentes muestras del fastidio, entre huelgas y tiberio, comunistas, desfiles de puños izados en busca de la ira y gritos injuriosos, en Portugal todo fueron mieles. Lisboa floreció con su mejor sonrisa y se ofreció toda, casi impudicamente, a los navios que arbolaban la bandera de las trece bandás y cuarenta y dos estrellas.

Les ofreció el puesto más amable de sus espaciosos muelles y se trasladó por centenares a ver desembarcar las primeras cinco

mil toneladas del pan de cada día. El capitán del "Echester", primer carguero yanqui con auxilio Marshall arribado a muelles lusitadas, sonreía inefable, lleno de sorpresa, parpadeante. Pero había que zarpar rumbo a Nápoles y la sonrisa murió a flor de labio al partir.

La ayuda americana llega en la mejor ocasión, cuando es más necesaria. Portugal, al unísono con tantos países de Europa, atraviesa una grave crisis económica. Aunque se hace todo lo humanamente posible para que la colada de los trapos sucios se realice fuera de forasteros ojos, cual nación vigilante de supres-tigio, resulta difícil que la realidad no aparezca en el grave latir del pueblo. No hay duda

PERSPECTIVA

El caso del deán de Canterbury

El Gobierno Mac Donald, además de provocar la caída de la libra esterlina, tuvo la culpa de otra catástrofe nacional para los ingleses; por su consejo, la corona, nombró deán de Canterbury, al reverendo doctor Hewlett Johnson. Y de los dos sucesos, no sabríamos decir cuál ha sido peor para Inglaterra. En el extranjero, el deán es, quizás, el más popular, en el sentido de conocido de los ingleses, pero se trata de una popularidad nada satisfactoria.

Es de suponer que Mac Donald, al proponer al doctor Johnson, se fijara más, como buen laborista, en sus ideas políticas y sociales, que en sus sentimientos religiosos. El deán ha escrito tres libros sobre y en alabanza de Rusia: «The Socialist Sixth of the World», «Soviet Strength» y «Soviet Success», aparte de algunos otros folletos de propaganda soviética, pero ninguno sobre materias religiosas o eclesiásticas. Y sus andanzas hacen tanto más daño a la Gran Bretaña, cuanto que ocupa uno de los puestos más importantes en la jerarquía de la iglesia oficial inglesa. Por confusión o por error, en el extranjero se le considera casi como el portavoz de esta iglesia, pues Canterbury es la sede primada. Bien es verdad, que tanto el arzobispo, como el capítulo de Canterbury, han hecho público que el deán sólo hablaba en nombre propio, pero queda el hecho del cargo, y de que Johnson es más conocido que todos ellos.

El deán tiene una curiosa manera de llenar los deberes de su cargo. Después de todo, es de suponer que el deán de una catedral primada tenga sus horas bastante ocupadas en tareas eclesiásticas. Sin embargo, el doctor Hewlett Johnson más parece un deán del



EL DEAN DE CANTERBURY El comunismo es más provechoso

Kremlin que de Canterbury, y aprovecha todas las ocasiones para lanzarse a hacer propaganda de los soviets y de las excelencias de la vida en Rusia, donde los demás clérigos no lo pasan demasiado bien. Y no solo esto, sino que de vez en cuando, se lanza a un largo viaje por el extranjero, no para difundir las excelencias de la religión oficial inglesa, sino las teorías de Marx, revisadas por Stalin. En Canterbury, sus colegas canónigos, deben oscilar entre el alivio que les produce el alejamiento de tal personaje y el temor de lo que va diciendo por ahí.

El doctor Johnson, que tan bien sabe cantar las excelencias de la dictadura rusa y que condena a los occidentales como imperialistas, no tuvo, en cambio, una sola frase de protesta, antes bien, alabanzas, para el juicio del cardenal Mindszenty, ni de los clérigos protestantes búlgaros, ni para la persecución de obispos y sacerdotes en los países del telón de acero.

Ahora, en cumplimiento de su misión staliniana, ha hecho un viaje de propaganda por Australia, a uno de tantos congresos pro-comunistas. El Gobierno australiano, que precisamente ha presentado un proyecto de ley para suprimir el partido comunista, no le ha acogido demasiado bien, y el deán no ha podido cumplir bien su misión, al no poder hablar en lugares públicos, en esas reuniones espectaculares a las que parece tan aficionado.

Pero lo de Australia, era lo de menos. Quizás el verdadero propósito del deán y de Moscú, era que regresara por los Estados Unidos, donde, no hace mucho, se le negó el permiso de entrada con ocasión de otro de esos congresos. Los norteamericanos se han mantenido firmes y su consul en Sydney ha vuelto a rehusar el visado. Y el deán ha expresado la opinión de que esto podría empeorar las relaciones entre Estados Unidos e Inglaterra. Los periódicos ingleses —salvo, naturalmente, el «Daily Worker»— se han apresurado a tranquilizarle. Lo único que lamentan, es que no necesite un visado para regresar a su país.

Queda una solución para los ingleses. Que su majestad Jorge VI proponga a Stalin, en vista de los servicios prestados a éste por el deán, el traslado a Moscú del doctor Johnson. Sería mucho mejor para la buena fama de Canterbury y del Reino Unido, y, además, una provechosa lección para el Deán Rojo.

JUAN SOLER

de que el país saldrá de este trance, como salió de tantos otros. Sin embargo, no todo es felicidad por aquí. El encarecimiento de la vida, la tremante falta de pecunio, el descenso por que atraviesan las industrias, es palpable. La estadística de las letras protestadas en los últimos años alecciona con sorda elocuencia de la crisis por que atraviesa el comercio del país. Es comercio famoso entre todos los países de Europa por su ductilidad frente a los acontecimientos, por su sabia acción, por su te-

nacidad profesional irrefragable. Portugal se encuentra ya recibiendo y así alcanzando sus primeros quince millones de dólares con cargo al Marshall. Los barcos cargados de cereales y máquinas arriban sin cesar a los muelles lisboetas. Que la ansiada ayuda no cese y que Portugal salga indemne de la crisis económica que invade a Europa, unida al fantasma del comunismo, para que la vida prosiga su curso rítmico. Pues todo lo merece este país, tan lleno de gracia adorable.

# Deportes

## Habla el "Presidente reserva"

### El Levante, en situación transitoria La próxima semana se celebrará la junta general Navarro, seguramente será traspasado

—Si, pero en cuanto la junta general designe la nueva directiva, yo me retiro. Mi condición de "Presidente de reserva" habrá terminado.

Hace esta afirmación don Vicente Gil Lizandra, presidente de la comisión gestora del Levante U. D., que al decir eso de "presidente de reserva" ironiza sobre esa curiosa circunstancia de que ésta sea la tercera vez que se recurre a él para regir los destinos del club azulgrana en momentos difíciles.

—¿Va a hacerse la junta general?

—A partir del lunes se elegirán los cincuenta compromisarios que han de proponer tres nombres como candidatos a la presidencia.

—¿Será usted uno de ellos?

—No, creo que no.

—¿Cuántos socios tiene actualmente el Levante?

—Alrededor de 480.

—¿Y cuál es su situación financiera?

—Francamente mala. Los últimos aplazamientos del campeonato nos han perjudicado notablemente. Podíamos haber obtenido una buena recaudación en el encuentro contra el Alcoyano, que primitivamente coincidía con San José. Se aplazó y en cambio tuvimos que ir a jugar una eliminatoria de Copa a Tarragona. La tercera vez en la temporada que

el sorteo nos alejaba de nuestro campo.

—En qué situación está ahora el club? ¿En segunda o en tercera?

—En realidad, vivimos un estado de interinidad. Ahora estamos en segunda y el que bajemos a tercera división dependerá de que se efectúe o no una ampliación. De modo que ha habido cierta precipitación al "enviarnos" a tercera.

—¿Cree usted que habrá ampliación?

—Las impresiones son afirmativas y la verdad es que se impone. De no haber mediado los últimos aplazamientos, para nosotros la temporada hubiera acabado el 9 de abril. ¿Qué íbamos a hacer durante abril, mayo y junio? Son necesarios 18 ó 20 clubs para que podamos defendernos bienamente. De lo contrario, para nosotros la temporada termina muy pronto y no nos queda el recurso de traer equipos extranjeros, que por su elevado costo están fuera de nuestro alcance. Las últimas noticias que tenemos es que se dividirá la segunda división en tres grupos.

—¿Qué causas cree usted que

—¿Hay necesidades inmediatas que atender?

—La necesidad de cada día. Inmediatamente no hay atenciones urgentes que cubrir, pero si las habrá al terminar la temporada. El final está próximo y las perspectivas económicas no son muy halagüeñas.

—Asunto Navarro. ¿Se va o se queda?

—No sé. Es pronto para saberlo. Tenemos ofertas muy importantes. El Santander se ha interesado por él. Y algunos otros clubs. La resolución definitiva aun no se ha dado.

—¿Ese traspaso resolvería las dificultades económicas del club?

—Quizá.

Pues, atención, "hinchas" de Vallejo: vayan despidiéndose de Navarro. En determinadas ocasiones, son los dineros los que mandan. Y el Levante quizá se encuentre ahora en ese caso... M.

## Un libro de Melcón

No vamos a descubrir a estas alturas la relevante personalidad deportiva de Ramón Melcón. El que un día fué árbitro de fútbol, conquistando en tales actividades un sólido prestigio, practica hoy el periodismo deportivo con un acierto magistral y con una equanimidad digna de los mayores encomios. Su autorizada pluma, al servicio del fútbol, permanece siempre al margen de la parcialidad y el apasionamiento y sus crónicas y comentarios, que ostentan un recto y diáfano criterio, son acogidos por el público con verdadera fruición. Los aficionados saben que Ramón Melcón refleja en sus escritos, a través de una crítica profunda y serena, la verdad de lo que ha ocurrido en el terreno de juego. Sin dejarse influir jamás por ninguna de esas circunstancias que, ajenas a los intereses deportivos del fútbol, suelen darse cita en la caldeada atmósfera de los partidos.

Pues bien, Ramón Melcón, aportando su dilatada y valiosa experiencia en las lides balompédicas, ha escrito un interesantísimo libro, en el que, con una extraordinaria amenidad, ha condensado todo el historial del Real Madrid, desde la



fecha de fundación, en 1902, hasta los momentos actuales.

Por las páginas del libro de Melcón desfilan, como en un sugestivo trailer cinematográfico, todos los sucesos —venturas, desventuras— vividos por el club madrileño en sus 48 años de existencia.

Conste que el libro no es una apología a ultranza del Real Madrid, sino como ya señala su título, un historial, perfectamente ordenado y documentado, del prestigioso club de la capital de España. Es una obra que, por su sinceridad y por su ágil estilo, está llamada a obtener un gran éxito entre los aficionados al fútbol, en general; una obra en fin, que no debe faltar en la biblioteca de todo buen deportista.—A.

Leed

Jornada

## CAZA Y TIRO

### En Villena, don Valeriano Pascual, de Valencia, ganador por partida doble

Si, señores, esta formidable escopeta valenciana el domingo ganó con 9-12 el Gran Concurso regional de Villena, en el que habían participado 67 tiradores de lo mejor de la región. Y no paró ahí la cosa. También la Copa de la Sociedad

tima "poule" a caja fué conseguida con 5-5 por don Armando Gil.

El próximo jueves, a las tres y media de la tarde, se celebrará una tirada a caja en el campo de la Provincial. El sábado, a la misma hora, se repetirá la tirada; y el domingo, a las diez de la mañana, volverá a tirarse a caja. Luego de terminadas estas tiradas, cada día se tirará a brazo.

EL PROXIMO DOMINGO CELEBRARA OLIVA SU CONCURSO REGIONAL A BRAZO

El próximo domingo, día 7, celebrará Oliva su gran concurso regional de tiro de pichón a brazo organizado por su local de cazadores y patrocinado por su excelentísimo Ayuntamiento.

La "poule" será a 12 pichones. Entrada y pichones, 300 pesetas. Se otorgarán 13.500 pesetas en 35 premios, siendo el primero, de 2.000 pesetas y la copa del excelentísimo señor gobernador; segundo, 1.000 y copa del excelentísimo Ayuntamiento; tercero, 600 y copa F. E. T. y de las J. O. N. S.; cuarto, 500; quinto, 400, y del sexto al treinta y cinco, a 300 pesetas cada uno, más un trofeo o regalo por orden de clasificación, de los que nos dicen los organizadores tienen más de 60 ya en su poder y muy valiosos. Cada tres tiradores inscritos que sobrepasen de 100, se aumentará un premio de 300 pesetas.

No hay duda que las huestes de la local de Oliva, que capitanean aficionados tan notables como don Fernando Pérez y don Camilo Bello, obtendrán en esta competición un doble éxito de inscripción y organización.

La Provincial de Valencia montará para este concurso un servicio de autocar, cuyo billete y detalles podrán obtenerse en sus oficinas.

PURDEY



La notable escopeta valenciana, don Valeriano Pascual, triunfador absoluto en las pruebas en Villena

organizadora tirada en un "shooting" fué conseguida por don Valeriano Pascual con 8-9. De modo que este gran tirador el domingo arrambó con todo.

En el Campeonato se clasificó a continuación y desempatado con el ganador, el gran tirador gandiense don Dimás Cucart, quien hizo 8-12. Y con 7-10, tercero y cuarto, fueron para los valencianos don Pedro Gómez y don José Clerigues. Dos excelentes tiradores.

En la Copa de la Comisión con siguieron con 7-9, segundo y tercero, don Ricardo Armiñana y señor Cherro.

Actuó de director de tiro don Vicente González, y de árbitros, don Miguel Roca, de Valencia.

Nuestra enhorabuena, tanto a los ganadores como a la Sociedad de Villena, que, como siempre, fué modelo de corrección para los tiradores.

EN LA PROVINCIAL

En las tiradas a caja y brazo celebradas la tarde del sábado y domingo en la Provincial, los resultados han sido los siguientes:

Primero, "poule" a caja (Copa); ganador, don Ernesto Catalá, con 16-16. Segundo, don Adolfo Roye Bigné, 15-16; tercero, don Victor Mollá, 12-13; cuarto, don Guzmán Zamorano, 11-12; quinto, don Manuel Sanjuán, con 8-9, y sexto y séptimo, don Francisco V. Rizo y don Antonio Tatay, 6-7.

La "poule" a brazo la ganó don José Salvador, con 6-6. Hicieron 5-6, los señores Catalá, Vicent, Sanjuán, Suay F. Parra, Mira y Zamorano.

Otra copa a caja fué conseguida por don Eduardo Altarriba, quedando segundo don Antonio Berenguer. El domingo venció en la "poule" a brazo don Francisco Mira, con 9-10; haciendo 8-10 los señores Muñoz S., Sanchis R., Alonso, Vicent y Gimeno A.

Otra "poule" a brazo la ganó don Ramón Sanchis, con 9-10, seguido de don Vicente Vicent y don Francisco Suay, con 8-10. Una úl-

## Mañana, catch en el Price

### Con otro programa "monstruo"

El Gran Price, siguiendo su propósito de ofrecer a los aficionados semanalmente programas de lucha libre, tiene ya dispuesta la velada que se celebrará mañana, miércoles, a la hora habitual de las once menos cuarto.

En esta reunión participarán, junto a valores nuevos, algunas figuras que tan buen rendimiento dieron en la velada inaugural. Y así, volveremos a ver a Lou Montaña, que será enfrentado con el estupendo luchador poragués, campeón de su país, Joe Luis, y al bravo leonés Flaviano, que se opondrá al as Mike Brendel, quien tendrá que utilizar sus mejores métodos y sus recursos más vencedores, si quiere resultar vencedor. Como complemento, otros pelearon, tales como el que disputará el magnífico Ignacio Ara con Herranz, que ya veremos si su comprobada resistencia podrá asimilar los duros golpes de antebrazo del gran campeón. Y el que librarán el estilista Bonada y Ochando, el León de Cinco Villas, un aragonés fuerte y bravo, capaz de hacerlo pasar al fotogénico Bonada por trances muy apurados.

Hay que esperar, pues, que el público desoso de emociones acudiría a esta nueva velada que organizan los empresarios del Gran Price de Valencia.

## CATCH GRAN PRICE

CUENCA, 95  
Teléfono 17400

Mañana, miércoles, día 3 de mayo, a las 10'45 noche:

VELADA INTERNACIONAL DE AUTENTICOS CAMPEONES DONDE ACTUARAN

### LOU MONTANA

vencedor cinturón Nueva York 1949, contra

### JOE LUIS

campeón de Portugal

### MOUCHET

campeón de España, contra

### SALUDES

el tigre de la Costa Brava

### FLAVIANO

campeón de España de lucha leonesa, contra

### MIKE BRENDL

campeón de campeones

### PROGRAMA

### BONADA

el Tarzár español, contra

### OCHANDO

el León de Cinco Villas

### IGNACIO ARA

ex campeón de Europa de boxeo, contra

### HERRANZ

el indómito del "ring"

### SALUDES

el tigre de la Costa Brava, contra

### MOUCHET

campeón de España

### JOE LUIS

campeón de Portugal, contra

### LOU MONTANA

el fenómeno de la lucha

### FLAVIANO

campeón de España, contra

### MIKE BRENDL

campeón de campeones

Hoy, de 5 a 8 tarde, venta de localidades en CASA AMOROS, EN LLOP. 3; MANANA, A LAS MISMAS HORAS, Y TAMBIEN EN EL GRAN PRICE, DESDE LAS 6.

Nota: Con motivo de esta velada, el servicio de tranvías en las líneas 5, 9, 11, 15 y 20, será considerablemente reforzado.



Parece ser que Navarro está solicitado por el Santander, Sevilla, Barcelona y hasta por el Valencia, que según parece trata en la jugta del pasado viernes su posible adquisición. ¿Quién se lo llevará? Por las trazas, parece que los montañeses, nuevos ricos del fútbol español

han llevado al Levante a su estado actual?

—La mala organización y mala administración. Las dos cosas.

—Y tiene remedio esta situación?

—Si, si se movilizan los verdaderos afectos del Levante; si se ponen a contribución esos entusiasmos que se dice despierta nuestra sociedad entre sus incondicionales. Pero ya puedo decir que no he alcanzado en este tiempo de dirección la ayuda que esperaba. Se convocó una reunión de aporacionistas y sólo se presentaron seis. No ha habido ese apoyo material o moral que requería el delicado trance que atravesaba el club.

—¿Qué se podría hacer para mejorarlo?

—Por la primera, dirigir un llamamiento a los levantistas sinceros. El Levante tiene a su alrededor auténticos aficionados y entusiastas. Hace falta que se movilicen, que ayuden. Creo que con hombres como Manolo Casanova, Silvio Navarro, Isaias Aspás, Emilio Bello, Emilio Cervelló y algunos otros, el Levante podría cambiar radicalmente su rumbo.

—Y si por desgracia el equipo queda en tercera división, ¿qué pasaría? ¿Habría el peligro de desaparición?

—Tan sólo como eso no creo. Épocas tan malas se han atravesado y siempre siguió adelante.



### Homenaje al autor de "La rebomba atómica..."

Mañana, miércoles, a las diez y media de la noche, tendrá lugar la función homenaje dedicada al autor de la comedia cómica «La rebomba atómica...», señor Morante Borrás, con motivo de la 50 representación de la misma. Se representará la expresada obra.

En el acto de homenaje intervendrán el presidente de «Lo Rat Penat», don Manuel González Martí; don Luis Martí Alegre, que hará el ofrecimiento del acto, y los autores, don Paco Barchino y don Ligorio Ferrer.

Por último, se celebrará un grandioso fin de fiesta, en el que tomarán parte los renombrados artistas Rosalía Gimeno, baile clásico español; Mari-Paqui Ramírez, cancionista; Modestia Calandín, que recitará una poesía; Pepita Huertá, que cantará números de personal creación; los «Fueles armónicos» de Durman y el trío Williwells.

### "Una vida marcada", en Rialto

Nacionalidad: Norteamericana.—Producción: 20th Century Fox.—Director: Robert Siodmak.—Intérpretes principales: Victor Mature, Richard Conte, Fred Clark y Shelley Winters.—Fecha de estreno: 1 de mayo de 1950.

Cien por cien policiaca, con apenas dos o tres balazos, pero con un sinfín de emociones en cada instante. Al margen del realismo argumental que el "slogan" publicitario pretende, contradicho por alguna escena quizás forzada por



la inquieta imaginación de Siodmak, "Una vida marcada" atrae y subyuga por el minucioso detalle con que se arropa cada episodio. Un detalle siempre estudiado para que se nos pongan los pelos de punta, pues de una insignificante quística se hace depender el éxito de una fuga verdaderamente audaz o la vida de los personajes. Siodmak tiene esa virtud y ese defecto; exprime hasta el máximo la menor situación con posibilidad para sobrecoger el ánimo y, a veces, logra cuadros definitivos y soberbios, de intenso clima dramático; pero, en otros casos, de tanto apurarlos, acaba por hacer que la lógica quede en mal lugar.

Sin embargo, estos reparos, en esta ocasión, cédense al argumentista, que brindo un guión con base poco consistente, y no al director, cuyos vastos conocimientos del género "al borde del crimen" resplandecen en cada secuencia. Perfectamente encuadrados en la atmósfera emocional e intrigante, dos buenos tipos masculinos: el del policía, a cargo de Victor Mature, un Mature más natural y menos afectado en el gesto que de

### "El Danubio rojo", en Olympia

Nacionalidad: Norteamericana.—Título original: «The Red Danube».—Producción y distribución: Metro Goldwyn Mayer.—Argumento: De la novela «Vespers in Vienna», de Bruce Marshall.—Guión: Gina Kaus y Arthur Wimperis.—Música: Miklos Rosza.—Cámara: Charles Rosher.—Dirección: George Sidney.—Intérpretes: Walter Pidgeon, Ethel Barrymore, Peter Lawford, Angela Lansbury, Janet Leigh y Luis Calhern.—Fecha de estreno: 1 de mayo de 1950.

El extraordinario medio de difusión y propaganda que el cine entraña, puesto tantas veces al servicio del mal, de la disociación política y moral de los pueblos, ha servido ahora para ofrecer en esta gran película el mejor repertaje de la Europa martirizada por el comunismo y la mejor lección de una línea política occidental que —con tanto retraso como falta de clarividencia— viene a ser ahora defendida por el pueblo norteamericano.

Con crudeza —también con habilidosa amenidad—, "El Danubio rojo" plantea el problema de la re-



patriación forzosa de súbditos rusos, y ello con un fondo de dramatismo que descubre el martirio de aquellos seres que prefieren antes la muerte que el suplicio en el inmenso campo de concentración que es Rusia. Y, sobre todo, el fondo de esta magnífica película, la gran lección del catolicismo en su mensaje de amor y de caridad, resulta impresionante y moralmente consoladora.

Los productores de Hollywood han realizado sobre estos temas una película soberbia, llena de matices y

de una calidad cinematográfica impresionante. Si el argumento del católico Bruce Marshall es bueno, y el guión de Gina Kaus y Arthur Wimperis inteligente, gran parte del éxito de este film hay que achacárselo al director, George Sidney, por la seguridad con que ha seguido la trama, obteniendo secuencias realmente impresionantes y de un gran efectivismo. Habría que citar muchas escenas, porque, realmente, todas son destacadas.

Y, además, el clima de la Viena ocupada, la reacción de los mandos británicos ante la brutalidad soviética, la misma trama amorosa sentimentalmente profunda, todo está realizado con una inteligencia muy cigna de los mayores elegios.

La interpretación es también francamente espléndida. En un primerísimo plano habrá que destacar a Ethel Barrymore, en el simpático personaje de la superiora de un convento, sobre quien se centra el sentido católico de la cinta. Después, Peter Lawford, toda simpatía y humanidad; Janet Leigh, la graciosa bailarina de la Opera de Viena, llena de contrastes; Walter Pidgeon, tan serio como siempre; Angela Lansbury y Luis Calhern, incorporando con pleno acierto el coronel del ejército ruso.

"El Danubio rojo" mantiene en el espectador la atención tensa y está siempre sujeto al drama que la cinta desarrolla. Una gran película, en suma, que nadie debe dejar de ver.

### "Odio entre hermanos", en el Rex

Nacionalidad: Norteamericana.—Producción y distribución: 20th Century Fox.—Dirección: Joseph L. Mankiewicz.—Intérpretes: Edward



G. Robinson, Susan Hayward, Richard Conte, Luther Adler, Paul Valentine, Efrén Zimbalist, Hope Emerson, Debra Paget y Diana Douglas.—Fecha de estreno: 1 de mayo de 1950.

"Odio entre hermanos" ha llegado hasta nuestras pantallas precedida de la justa fama de ese importante galardón obtenido en el certamen cinematográfico de Cannes. Y es forzoso reconocer que la película tiene una gran calidad y, aunque pertenezca a un género excesivamente morboso —hoy, un poco ya en declive—, entraña excelencias cinematográficas de cada una por su realización y sobre todo por su soberbia interpretación.

El clima de la película está conseguido con extraordinario acierto. Se desarrolla casi toda la acción entre elementos emigrantes de Italia, en donde una familia —la de los Monti— está dominada por la ambición y crea entre sus componentes una tensión de odio que llega en ocasiones a alcanzar alturas insospechadas. La línea morbosa de la película tiene al final su compensación por las palabras de perdón de uno de los protagonistas.

La película mantiene vivo el interés del espectador y la trama es seguida con apasionamiento. A ello contribuye la labor de dirección de J. L. Mankiewicz, en una realización muy estudiada y medida.

Peró la mejor calidad del film nos la proporciona la interpretación, que es, en conjunto, admirable y destacadísima en sus individualidades. Edward G. Robinson nos proporciona uno de los mejores trabajos de su brillante carrera artística. Incorpora el personaje central con un sabor italiano indudable y matiza su personalidad ambiciosa de una manera perfecta. Junto a él, Richard Conte, una gran figura llena de posibilidades cinematográficas. Y muy bien Susan Hayward, siempre en la misma línea interpretativa. Los demás cumplen perfectamente interpretando con fidelidad los distintos tipos que interpretan.

### "Abbott y Costello contra los fantasmas", en Capitol

Nacionalidad: Norteamericana.—Producción: Universal International.—Distribuidora: Exclusivas Escribá.—Director: Charles T. Barton.—Principales intérpretes: Bud Abbott, Lou Costello, Lon Chaney, Bela Lugosi, Lemora Aubert, Jane Randolph.—Fecha de estreno: 1 de mayo de 1950.



"Abbott y Costello contra los fantasmas", la película estrenada ayer en Capitol, es, ni más ni menos, que una parodia de las cintas terroríficas; de aquel tipo de películas que en algún tiempo, no muy lejano, por cierto, pretendían ser serias. Ahora los realizadores de aquellas films, que nos emocionaban y nos horrorizaban por el carácter de alguno de sus personajes, han extraído de dichas cintas esos mismos tipos para hacernos reír. Y así vemos a Bud Abbott y Lou Costello, esos dos graciosos actores cómicos, tropezar esta vez con el conde Drácula —Bela Lugosi—, el Hombre Lobo —Lon Chaney, hijo—, Frankenstein —Glen Strange— y hasta, finalmente, con el Hombre Invisible. Es decir, que junto a la pareja más popular de cómicos de Norteamérica se dan también cita los más populares personajes de las películas de miedo.

Y si a ello añadimos que la acción de esta cinta transcurre en el ya conocido castillo del conde Drácula, nuestros lectores podrán adivinar que "Abbott y Costello contra los fantasmas" es, además de una parodia de las cintas terroríficas, un puro y grotesco disparate; pero un disparate gracioso, manejado hábilmente por el director Charles T. Barton, sin otra preocupación que la de divertir al público. Y esto lo consigue, puesto que la gente ríe de la mejor gana.

El recordete Lou Costello es el héroe del film. Y se nos muestra tan gracioso como siempre. Le sigue en méritos su "parenaire", el "flaco" Bud Abbott. Y completan este reparto de primeras figuras Lon Chaney, Bela Lugosi, Glen Strange y las guapas Lemora Aubert y Jane Randolph.

### Anuncios oficiales

#### CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL JUCAR ANUNCIO

Hasta las trece (13) horas del día quince (15) de mayo próximo, se admitirán en la Dirección General de Obras Hidráulicas del Ministerio de Obras Públicas y en esta Confederación, Plaza de Tetuán, núm. 18, proposiciones para optar al concurso de destajo siguiente:

Destajo núm. 1.—Ejecución de las obras del «Proyecto de mejora y acondicionamiento del camino de acceso al Pantano del Generalísimo —riego superficial con beben asfáltico— kilómetros 23,323 al 31,495800.

El proyecto pliego de condiciones, modelo de proposición, etc., estarán de manifiesto en ambas oficinas hasta el día señalado, celebrándose el concurso de destajo ante el notario el día veinte (20) de mayo de 1950, a las once (11) horas.

Valencia, 29 de abril de 1950. — El ingeniero director, JOSE BURGUERA.

TEATRO RUZABA Hoy, 6:30 y 10:45: DUROS A 4 PESETAS En la función de la noche, homenaje a TRANQUILINO y ESMERALDA PASTOR con gran fin de fiesta y despedida de la compañía

### CARTELERA de Espectáculos

#### TEATROS

ALCAZAR.—6:45 y 10:45: La rebomba atómica.
ESLAVA.—7 tarde y 10:45 noche: Paradoja.
PRINCIPAL.—6:45 tarde y 10:45 noche: La tizona.
RUZABA.—6:30 y 10:45: Duros a cuatro pesetas.
SERRANO.—6:45 tarde y 10:45 noche: Celos del aire.

#### CINES DE ESTRENO

CAPITOL.—Bud Abbott y Lou Costello contra los fantasmas. Tolerado.
OLYMPIA.—El Danubio rojo.
REX.—Odio entre hermanos.
RIALTO.—Una vida marcada.

#### CINES DE SESION CONTINUA

AVENIDA.—Una noche en blanco y la pizarra puritana.
COLISEUM.—La ciudad de los mil chachos y Rumbo a Oriente. Tol.
METROPOL.—Una vida y un amor y Levando anclas.
SUIZO.—De hoy en adelante y Juego de pasiones.
TYRIS.—Andrés Harvey, tenorio, y Por distintos caminos. Tolerado.

#### VARIOS

CASABLANCA.—6:30 tarde y 10:30 noche: Grandes atracciones de variedades.
VIVEROS.—Todas las tardes, baile. Jueves y domingo: Guinól.

#### TEATRO PRINCIPAL ULTIMA SEMANA DE ACTUACION

Hoy y mañana, a las 6:45 tarde y 10:45 noche: LA TIZONA

Jueves próximo y viernes: Don ALVARO o LA FUERZA DEL SINO

Sábado, HOMENAJE a ALEJANDRO ULLOA

con EL GRAN GALEOTO - FIN DE FIESTA - Ultima semana. Apresúrese a ver al mejor actor en sus tres últimas creaciones

#### ESLAVA Compañía de comedia

Garmen CARBONELL-Antonio VICO A las 7 tarde y 10:45 noche: PARADOJA De Felipe Sassone Gran éxito de esta compañía

#### SERRANO Compañía de teatro moderno

EMILIO C. ESPINOSA EDUARDO HERNANDEZ GABY ALVAREZ 6:45 tarde y 10:45 noche: CELOS DEL AIRE Magnífica interpretación

#### Teatro ALCAZAR Compañía de comedias valencianas

Pepita Huertas-Manolo Pradas Hoy, 6:45 tarde y 10:45 noche: LA REBOMBA ATOMICA! De Morante Borrás Mañana, noche, función homenaje a su autor, con motivo de la 50 representación. Grandioso fin de fiesta, tomando parte: Rosalía Jimeno, Mari-Paqui Ramírez, Modestia Calandín, Los Fueles Armónicos de Durman, Trío Willy Wells y Pepita Huertas

Teléfonos de JORNADA: Redacción: 1 4 5 3 6 Administración: 10617 Talleres: 52575

## Amnistía política en Brasil

### No hay acuerdo entre Vargas y Prestes

#### Detención de un falsificador de cuadros

Río de Janeiro, 2. — La Comisión de justicia de la Cámara de Diputados ha examinado y aprobado, después de haber introducido amplias enmiendas, un proyecto de amnistía para los delitos políticos. —Efe.

#### NO HAY ACUERDO ENTRE VARGAS Y PRESTES

Río de Janeiro, 2. — El presidente del partido laborista brasileño, en cuyo seno goza de gran prestigio el ex presidente Getulio Vargas, ha desmentido categóricamente la información divulgada en Buenos Aires por "La Nación", según la cual Vargas había llegado a un acuerdo electoral con el dirigente comunista brasileño Prestes, cuyo paradero, por otra parte, es actualmente desconocido. —Efe.

#### FALSIFICADOR DE CUADROS DETENIDO

San Pablo (Brasil), 2. — A petición de la policía de esta capital, ha sido detenido en La Paz (Bolivia) el ciudadano checoslovaco Anton Marek, quien desde 1947 se hallaba en Brasil como persona desplazada y cuya actividad principal era la falsificación de cuadros de cé-

lebres pintores, como el Greco, Leonardo, Gauguin, Rafael, etc.—Efe.

#### METROPOLITANO EN RIO DE JANEIRO

Río de Janeiro, 2.—Dentro de poco Río de Janeiro contará con servicio de metropolitano, del que se espera resuelva el grave problema del tráfico de superficie en esta capital. A este efecto, entre el prefecto del distrito federal y la comisión de técnicos, que elaborará el proyecto se ha celebrado una entrevista.—Efe.

#### NOTICIA DESMENTIDA

Río de Janeiro, 2.—En círculos próximos a la Embajada británica en esta capital se ha desmentido categóricamente la noticia de que el duque de Windsor vaya a ser nombrado embajador de Inglaterra en el Brasil.—Efe.

#### DIRIGENTES ROJOS, DETENIDOS

Caracas, 2. — Unos tres mil trabajadores realizaron una manifestación, autorizada por las autoridades, para celebrar el 1 de mayo. Se informa, sin confirmación, que varios dirigentes de la manifestación han sido detenidos por haber repartido propaganda clandestina contra la Junta Militar.—Efe.

## Apático desfile del primero de mayo en Cantón

### Bajo la vigilancia de los rojos

Hongkong, 2. — Noticias de Cantón, dicen que varios miles de obreros, con una apatía manifiesta, tomaron parte en el desfile del primero de mayo, bajo la vigilancia de los comunistas chinos al mismo tiempo que la policía detenía a más de 300 sospechosos de propagar rumores anticomunistas, instigando a actividades de la misma índole.

El corresponsal del periódico independiente «Singtao Daily News», que esta mañana ha sido objeto de una agresión, dice que la población, que hace seis meses recibió a las tropas comunistas en Cantón con gran entusiasmo, muestra hoy por ellas muy poco interés, dedicándose a sus actividades normales, en lugar de contemplar los grandes retratos de Stalin, Lenin y Mao Tse Tung. —Efe.

#### ESTALLA LA SEXTA BOMBA

Hongkong, 2.—En la mañana de hoy ha sido arrojada la sexta bomba en un plazo de dos días, que ha producido la muerte de un niño y que ha herido gravemente a tres peatones en una calle céntrica de esta ciudad. Todas las víctimas fueron chinos. El sábado y el domingo hicieron explosión bombas en otros lugares, pero causaron pocos daños.

En el incidente de esta mañana, un peatón que no ha sido identificado arrojó la bomba contra la puerta albería de las oficinas del periódico chino «Singtao Daily News», que ha censurado energicamente al régimen comunista chino. La bomba, por mala puntería, no explotó en el portal y sí en la acera de la calle.—Efe.

#### TECNICOS RUSOS EN HAINAN

Hongkong, 2.—Según un viajero

procedente de Pekín, ingenieros y consejeros aéreos y navales rusos, que llegaron a Cantón el mes pasado, se han dirigido a la isla de Hainan, para hacerse cargo del aeródromo de Samar y del puerto de Yulin.—Efe.

## Intenta suicidarse un oficial estoniano

### Porque iba a ser entregado a Rusia

Helsinki, 2. — El capitán Herman Treial, de 45 años, que fue oficial del ejército estoniano y uno de los trescientos individuos reclamados por Rusia a Finlandia como "criminales de guerra" y primero que va a ser devuelto por ésta a la U. R. S. S., ha tratado de suicidarse en la celda de la cárcel donde se encuentra, según informan funcionarios finlandeses. Intentó cortarse la muñeca con una hoja de afeitar, pero fué enviado rápidamente a un hospital, donde se consiguió salvarle la vida.

El personal del hospital ha dicho que Treial ha pedido a los médicos que le maten antes de volver a Rusia.

El Gobierno finlandés había decidido entregar a Treial a los rusos al comprobar, por medio de una investigación, que había luchado voluntariamente con los alemanes durante la guerra, y que después trabajó con un grupo estoniano clandestino. Había huido a Finlandia en julio del

**TRAJES** CABALLERO Y SEÑORA  
**AMERICANAS SPORT** BUZOS CAMISAS  
**RELOJES**

**A PLAZOS** MENSUALES O SEMANALES SIN ENTRADA NI FIADOR  
**RADIOS-NEVERAS** COCHECITOS NIÑO - LAMPARAS  
**ALMACENES RUEZ PASCUAL Y GENIS, 26**

**MODAS** VESTIDOS CHAQUETONES FALDAS  
**BICICLETAS**  
**MUEBLES**

## Mac Arthur contra los comunistas

### Aconseja al Japón que los ponga fuera de la ley

#### "Son un instrumento de la destrucción del país, al servicio del extranjero"

### Más de 300.000 nipones, prisioneros de los soviets

Tokio, 2. — El general Mac Arthur ha aconsejado al pueblo japonés que declare ilegal al partido comunista.

En una declaración con motivo del tercer aniversario de la promulgación de la nueva Constitución japonesa, Mac Arthur subrayó que "los comunistas actúan siguiendo órdenes del extranjero" para acabar por poner al Japón bajo el dominio de otros".

Dijo que los japoneses, al conceder iguales derechos a los comunistas, se han convertido en "un instrumento de su propia destrucción" y que el problema de cuáles deben ser las libertades de las minorías que buscan la destrucción es afín a todos los pueblos libres del mundo. El 15 de marzo de 1928 (sic), la policía imperial hizo una redada general de comunistas en todo el Japón, encarcelando a millares de ellos. Entre los detenidos se encontraba Kyuschi Tokuda, actual jefe de los rojos nipones, quien estuvo preso hasta que las fuerzas de Mac Arthur ocuparon el Japón.

Fué precisamente el general norteamericano, quien, en cumplimiento de acuerdos entre los aliados, ordenó la libertad de todos los comunistas nipones.—Efe.

#### PUNTOS DE LA DECLARACION DE MACARTHUR

Tokio, 2. — En la declaración de MacArthur con motivo de la promulgación de la nueva Constitución japonesa, se dice:

1. — Los japoneses se han apartado del mito y la leyenda, para seguir el camino de la realidad y la verdad.

2. — El pueblo japonés ha demostrado marcada facilidad para vivir y progresar dentro del patrón de sus grandes precedentes constitucionales.

3. — El Japón ha logrado un gran progreso económico.

4. — Puede convertirse en el exponente de los principios democráticos de Asia y puede que la Historia, finalmente, considere la Constitución nipona como la carta magna del Asia libre.

5. — Las pequeñas minorías, que lo mismo que en otras partes, han logrado la libertad en el Japón para actuar, se precia de servir al país, lechando bajo la dictadura extranjera con el fin de crear un clima que someta al Japón al dominio de "los otros", y

6. — Esta minoría es el partido comunista japonés. —Efe.

#### LOS PRISIONEROS JAPONESES QUE SE HALLAN EN RUSIA

Tokio, 2. — En una entrevista celebrada entre el general MacArthur y los representantes de las familias de prisioneros japoneses que se encuentran todavía en poder de los rusos, aquél ha declarado que hará los mayores esfuerzos para conseguir que vuelvan a su patria.

MacArthur reiteró su creencia de que los soviéticos retienen aún 300.000 japoneses y que muchos de ellos deben haber muerto. Aseguró a sus visitantes que su cuartel general está haciendo los mismos esfuerzos para conseguir la repatriación de estos prisioneros, como los haría si fuesen norteamericanos.—Efe.

#### PRISIONEROS NIPONES EN UNA BASE NAVAL RUSA

Tokio, 2. — Treinta mil prisioneros japoneses trabajan en la construcción de la base naval de Nahodka, al norte de Vladivostok, según fuentes comunistas japonesas. Otros contingentes de prisioneros de guerra nipones serán empleados en trabajos que se realizan en el puerto de Dalren.—Efe.

### Los carteles de la Feria de Julio



Cartel de Pascual Llop, que ha obtenido el primer premio del concurso



Cartel de V. Pérez Ballester, galardonado con el segundo premio.—(Fotos Finezas)

## Se halla en San Sebastián el descubridor de la estreptomicina

### El Ayuntamiento donostiarra rinde homenaje al sabio profesor

San Sebastián, 2. — El sabio profesor Waskman, descubridor de la estreptomicina, acompañado de su esposa, ha sido objeto, a mediodía, de una recepción en el Ayuntamiento donostiarra.

Al acto han asistido las autoridades provinciales y locales y numerosas representaciones.

Se sirvió un vino de honor y actuaron los coros Maitea y Easo, que interpretaron diferentes obras de su repertorio.

El señor Waskman ha manifestado que se halla encantado de su estancia en España. Mañana visitará Eibar y luego continuará viaje a Bilbao, donde dará una conferencia. Seguidamente se trasladará a Roma y Suecia.—Cifra.

#### CAROL DE RUMANIA, A PARÍS

Irán, 2. — Procedente de Lisboa ha cruzado la frontera, con dirección a París, el rey Carol de Rumania, acompañado de la princesa Elena y del ex ministro de Asuntos Exteriores don Ernesto Urdanarín y esposa.

De regreso de Bilbao, donde ha asistido a los actos organizados con motivo del tercer centenario de la fundación de las Escuelas Cristianas, ha cruzado esta frontera el superior general de esta Congregación, reverendísimo hermano Atanasio Emilio. Por carretera se dirigió a París. En la línea divisoria fué despedido por las autoridades y representaciones de las congregaciones religiosas.—Cifra.